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ЧАСТЬ ПЕРВАЯ 

«Высокий уровень защиты достижим лишь  
при использовании ясного, простого 
 по форме логического мышления».         

Хью Келси 

ВВЕДЕНИЕ 

Защита является наименее приятным элементом бриджа. Это 
обстоятельство – следствие печального факта, что большинство 
игроков вистуют плохо. А поскольку снисходительность или даже 
симпатия к физическим порокам, в отличие от нетерпимости к 
недостаткам собственного интеллекта, является свойством 
человеческой натуры, то понятна неприязнь к игре в защите, 
демонстрирующая эти недостатки на любом уровне бриджевого 
развития. 

Конечно, хорошие игроки вистуют лучше, чем плохие, но почти 
всегда уровень защиты несколько уступает умению разыгрывать 
или торговать. 

Вследствие этого, раздачи, в которых приходится защищаться, 
почти всегда вызывают раздражение. В последующих раздачах мы 
выторгуем раскладной шлемик или острый гейм, либо заблокируем 
оппонентов – словом, предпримем ряд действий, которые принесут 
много пунктов или денежное вознаграждение и подтвердят 
истинный класс нашей игры. Тем не менее, приходится вистовать, 
контракт кажется верхним, разыгрывающий создал впечатление, 
что получение двух лишних взяток является лишь вопросом 
времени, поэтому мы атакуем в более слабую масть стола, или 
выходим в козыря, или рутинно играем старшей из секвенции. Если, 
по иронии судьбы, в матче приходится все время сидеть со слабой 
картой, а в турнире чаще защищаться, чем разыгрывать, а в 
роббере лучшая карта достается оппонентам, то элементарно 
ошибаясь в защите мы склонны (хотя бы в душе) сетовать на 
недостаток счастья и нетерпеливо ждать хорошей карты. Для 
нахождения успешной защиты значительно более важным и 
полезным компонентом является не столько сила карты, сколько (а 
может быть даже в большей степени) приобретенный навык. 

Эффективная защита не требует исключительных знаний или 
особого искусства. 
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Ошибки, совершаемые в защите, обычно очень просты и чаще 
всего вызваны ленью подсчета до сорока очков, тринадцати карт 
или количества взяток. Столь же частой причиной недоразумений в 
защите является неумение делать выводы из торговли и действий 
разыгрывающего. 

Счет и умение делать выводы являются основными компонентами 
анализа в защите. Анализ является основным инструментом 
логики. Чем больше мы упражняемся, тем глубже работает мысль 
в нужном направлении и тем выше уровень, с которого начинается 
умственная работа в конкретной раздаче. По сравнению с 
торговлей или розыгрышем проблемы обороны менее очевидны, 
техника менее пригодна, а рутина наиболее пагубна. 

Целью настоящей книги является попытка показать, как следует 
мыслить в данном направлении. Каждый самостоятельно 
проведенный анализ должен расширить комплекс выводов, не 
требующих в дальнейшем мучительных затрат умственной 
энергии. Таким образом происходит накопление проделанной 
аналитической работы. Последовательное возрастание сложности 
раздач способствует закреплению уже приобретенных навыков. 

Учитывая, что рассматриваемые раздачи взяты в основном из 
матчей или робберного бриджа, будем подходить к ним выборочно, 
разделив сдачи на категории: 

1 категория – шлемы, геймы или контракты с контрой – здесь 
необходимо полностью мобилизоваться, проведя максимально 
глубокий анализ. 

2 категория – частичные контракты, где возможны лишние взятки, 
избыточные геймы, (так называемые верхние) – здесь анализ 
может быть более поверхностным, поскольку потенциальные 
потери не очень болезненны.  

Из очевидных соображений большинство примеров, приведенных в 
этой книге, относятся к первой категории. Однако, следует обратить 
внимание на некоторую опасность этих примеров. А именно – 
представленная игра часто является эффективной, а иногда и 
блестящей. Поверхностная трактовка может привести к 
ошибочному мнению, что правильная защита основана именно на 
такого рода игре. Тем не менее, игра ради самого эффекта чаще 
приводит к поражению, нежели к победе. 
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В представленных примерах в основе даже эквилибристической, 
эффективной игры всегда лежит тщательный, кропотливый анализ. 

И последнее вступительное замечание. Встречаются сдачи, в 
которых у Вас нет времени на проведение длительного анализа 
поскольку продолжительное раздумье вызовет прямо 
противоположный эффект. В таких случаях Вы должны успеть 
решить возможную проблему раньше, чем наступит очередь 
Вашего хода. 

Тщательное изучение представленных в данной книге примеров 
может послужить достижению и этой цели. 
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ГЛАВА 1 

ПЕРВЫЕ ХОДЫ 

Защитные действия в каждой сдаче начинаются с первого хода, 
поэтому нашу работу удобно начинать именно с этой темы. 

Начать дело нелегко, о чем осведомлен каждый, кому хотя бы раз 
в жизни приходилось делать первый ход. «Пан выпустил» – фраза, 
с которой всегда обращаются к вистующему бриджевые остряки. И 
не без основания, число контрактов, выпускаемых в мире первым 
ходом, составляет около 720 миллионов в год.  

На последующих стадиях защиты мы будем располагать 
дополнительной информацией – видом стола, сносами партнера и 
разыгрывающего, планом, который избрал разыгрывающий. При 
выборе первого хода можно опираться лишь на гипотезы, 
сформулированные в ходе торговли и характера своей руки – ее 
сильных и слабых сторон. 

Анализ торговли должен быть проведен всесторонне и тщательно. 
При этом будут существенны все выводы, в том числе и 
негативные, то есть констатация фактов, которые торговля 
наверняка исключает. Необходимо ознакомиться с системой 
торговли оппонентов и задать им дополнительные вопросы. 
Определенную информацию дают заявки партнера, а также их 
отсутствие. Ведь из того факта, что партнер пасовал можно 
получить множество дополнительных выводов. 

Вот несколько примеров: 

    W N E S 
 1 пас 1 

пас 1БК пас…  

Полученная информация: Север своей торговлей показал 12-15 
очков и равномерный расклад. Оппоненты используют «Общий 
язык» (почти «Березка»). 

Вывод 1 – открывший не имеет четверки бубен. 

Вывод 2 – негативный – открывший не имеет четверки пик, так как 

на 1 он заявил бы 1, не имеет четверки червей, так как заявил 

бы 2 и не имеет хорошей пятерки треф, так как заявил бы 2. 
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Вывод 3 – окончательный – открывший имеет только четверку треф 
и расклад 3-3-3-4, менее вероятен расклад 5-3-3-2 с пятеркой треф. 

    W N E S 
 1 пас 1 

пас 2 пас 3 
пас 3 пас 4 
пас 5 пас…  

Полученная информация: Север имеет от пятерки бубен и от 
четверки треф при силе 12-17 очков. Юг имеет не менее 4 карт в 
черве, а также трефовый и бубновый фит. 

Вывод просто бросается в глаза – слабым местом оппонентов 
является пика, поскольку ни один из них не заявил БК. 

    W N E S 
 1 пас 1 

пас 3 пас 4БК 

пас 5 пас 5 
пас…    

Полученная информация: хотя партнер все время пасовал можно 
сделать следующий вывод – отсутствие контры на искусственную, 

показывающую количество тузов заявку 5, намекает, что если 

Запад решится атаковать в минор, то он должен будет атаковать в 
трефу. После получения всей доступной информации о значении 
торговли следует сосредоточиться на двух основных вопросах, при 
этом второй из них является логическим следствием первого.  

А именно: 

 смоделировать руки разыгрывающего и болвана; 

 сформулировать гипотезу, как, хотя бы в общих чертах, будет 
проходить розыгрыш; 
Эта гипотеза, к примеру, может быть сформулирована 
следующим образом: 

 разыгрывающий хотел бы убивать свою длинную масть на 
столе, или  

 разыгрывающий стремится отобрать козырей и взять взятки 
на отработанную длинную масть стола, или  

 при отсутствии других возможностей разыгрывающий хотел 
бы взять взятки на онеры во всех мастях, и наконец 
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 к сожалению, из-за недостатка информации мы не в 
состоянии определить способ розыгрыша. 

Конечно, если есть возможность хотя бы приблизительно 
предположить намерения разыгрывающего, вся наша 
деятельность должна быть направлена на уничтожение его 
замыслов. 

    W N E S 
 1 пас 1БК 

пас 3 пас 4 

 пас…    

С большой долей вероятности можно считать, что разыгрывающий 
собирается убить пику на столе и, следовательно, необходимо 
атаковать в козыря. 

   W N E S 
 1 пас 3 

пас 3 пас 3 
пас 4 пас…  

Здесь замыслы разыгрывающего определяются так же легко. 
После отбора козырей он хочет использовать сильную бубну стола. 
Поэтому представляется необходимой трефовая или же червовая 
атака, ход же козыря будет совпадать с интересами 
разыгрывающего. 

   W N E S 
 1 пас 1 

пас 1 пас 1БК 

пас 2БК пас 3БК 
 пас…    

Оппонент собирается получать взятки на старшие онеры во всех 
мастях, поэтому необходим пассивный вист. 

Очень важной проблемой, является определение того, какой линии 
защиты активной или пассивной следует придерживаться в данной 
сдаче. Активная защита основана на вырабатывании и отборе 
собственных взяток. Пассивная защита основана на недопущении 
взятия разыгрывающим объявленного количества взяток. 

Цель обоих подходов одинакова. Каждый раз следует задать себе 
вопрос, имеет ли разыгрывающий достаточное число взяток для 
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реализации контракта. Активная защита будет следствием 
гипотезы о достаточном количестве взяток. В этом случае будет 
необходимо быстро отобрать все свои взятки, даже если это 
связано с возможной потерей взятки. Однако, предположив, что у 
разыгрывающего недостаточное количество взяток, следует 
вистовать пассивно, чтобы не наиграть ему дополнительные 
взятки. 

Следующим этапом нашего анализа первого хода будет оценка 
шансов реализации контракта. Такая оценка должна учитывать: 

 уровень контракта 

 род контракта (козырный или нет) 

 силу рук оппонентов 

 характер этих рук (степень равномерности, наличие хороших 
длинных мастей ...) 

 благоприятное или неблагоприятное для разыгрывающего 
распределение мастей и положение фигур. 

В свете этого анализа разделим контракты на четыре группы: 

 контракты натянутые – недостаточно обеспеченные пунктами. 
Они не являются безнадежными, поскольку основаны на 
раскладных ценностях рук оппонентов 

 контракты, обеспеченные пунктами 

 контракты избыточные 

 контракты с неопределенной силой рук 

   W N E S 
пас пас 2 X 

4 пас пас X 

пас…    

Это пример необеспеченного пунктами контракта. 

   W N E S 
1БК пас 2БК пас 
3БК пас…   

Это пример контракта, более или менее обеспеченного пунктами. 

   W N E S 

1 пас 2 пас 

3 пас 3БК пас… 
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Контракт, определенно избыточный, имеется минимум 28 очков. 

   W N E S 
1БК пас 3БК пас… 

Контракт с неопределенной силой рук от 28 до 31 очков. 

Отнесение контракта к одной из данных групп имеет большое 
значение для нахождения первого хода, так как: 

 натянутые контракты, как правило, могут быть реализованы 
только при благоприятных раскладах 

 не избыточные контракты требуют по меньшей мере нормальных 
раскладов 

 избыточные контракты могут быть разрушены только при очень 
неблагоприятных раскладах для разыгрывающего. 

Наконец, от общих рассуждений при выборе первого хода следует 
перейти к конкретным, имеющимся в данной сдаче ценностям. 
Здесь, прежде всего, необходимо оценить распределение пунктов, 
что позволит оценить возможности нашего партнера. 

40 
очков 

– 
Объединенная           

сила рук 
оппонентов 

– 
Cила 

Вашей 
руки 

= 
Сила 
руки 

партнера 

Можно рискнуть сделать общее замечание, что чем больше сила 
Вашей руки и меньше сила Вашего партнера, тем более 
правильным будет безопасный, пассивный вист, и наоборот, при 
значительно меньшей, чем у партнера силе следует атаковать 
активно. 

Оценка шансов на вырабатывание взятки (взяток), а так же потери 
взятки (взяток) в масти атаки окажет помощь при выборе атаки в эту 
масть. Здесь существенным является то, будет ли возможная 
потеря взятки иметь значение для судьбы контракта, поскольку 
встречаются контракты с избыточным количеством взяток у обеих 
сторон. 

Прежде чем перейти к конкретным примерам анализа первого хода, 
резюмируем наши действия при его выборе: 

1. Анализ торговли и использование всех полученных в 
результате этого анализа выводов (в том числе и негативных). 

2. Конструирование рук разыгрывающего и стола. 
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3. Прогноз намерений разыгрывающего и определение, в связи с 
этим, собственных планов. 

4. Оценка шансов реализации контракта в свете благоприятного  
или неблагоприятного положения фигур и расклада мастей. 

5. Вычисление силы рук и последующая оценка шансов на 
отработку или потерю взяток в масти атаки. 

Конечно, на практике приведенные рассуждения используются 
выборочно и в части сдач будут работать только некоторые из них. 

Так, в сдачах, где оппоненты торговали очень точно,  обменивались 
информацией о раскладе, локализации онеров и так далее, 
большое значение имеют пункты 1, 2 и 3. Однако, при быстрой, 
малоинформативной торговле основное внимание уделяется 
пунктам 4 и 5, по трем первым ограничиваясь только краткими 
выводами, полученными скорее не в результате анализа, а 
благодаря опыту. 

 К10642  

 Т75 

 109 

 В43 

N 
 

W------------E 
 

S 

 
W 

 
N 

 
E 

 
S 

   1 
пас 1 пас 3 
пас 3 пас 4 
пас 5 пас…  

Информация о торговле:  

Юг имеет, как минимум 5-5 в минорах при силе 16-18 очков.  

Север имеет от 4 червей и силу достаточную для принятия инвита. 

По этой торговле даже малоопытный игрок придет к выводу, что 
слабой мастью оппонентов является пика. Пропуск контракта 3БК 
свидетельствует о полном отсутствии или очень слабой задержке в 
неназванной масти. Следует сыграть королем пик, сохраняя 
контроль над сдачей, поскольку с нашей руки план дальнейшего 
виста может быть значительно более ясным. 
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  В75 

 Д1042 

 В874 

 К2 

 

 К10642  

 Т75 

 109 

 В43 

N 
 

W------------E 
 

S 

 Т983 

 К983 

 63 

 765 

  Д 

 В6 

 ТКД52 

 ТД1098 

 

Король пик берет взятку, снос партнера показывает четное 
количество пик, от разыгрывающего падает дама. Теперь, в нашей 
позиции решение банально – следует немедленно отобрать две 
червы, чтобы разыгрывающий не успел снести их со стола на трефу 
руки. Если Вы выйдете из-под короля пик и партнер возьмет взятку 
на туза пик, то у него могут быть проблемы с выходом из-под короля 
червей, при виде четвертой дамы на столе. 
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 98  

 Д9532 

 742 

 К63 

N 
 

W------------E 
 

S 

 
W N E S 

   1 

пас 1 пас 2БК 

пас 3БК пас…  

Информация о торговле:  

Юг имеет 16-18 очков в раскладе 5-3-3-2 с пятеркой бубен. 

Если это, как представляется вероятным, избыточный контракт, то 
для его разрушения необходимо отработать масть. В нашей руке 
нет масти, которую можно отработать (черву заявлял оппонент) и, 
следовательно, мы должны вистовать, играя на масть партнера. В 
какую из черных мастей атаковать? 

Ответ на этот вопрос дает торговля – партнер не имеет хорошей 
пиковой масти, поскольку в благоприятной зональности не вошёл 
пикой на первом уровне. Можно рассчитывать лишь на его трефу, 

поэтому атакуем 3. 

  Д732 

 ТКВ8 

 В3 

 974 

 

 98  

 Д9532 

 742 

 К63 

N 
 

W------------E 
 

S 

 В1064 

 10 

 Т65 

 Д10852 

  ТК5 

 764 

 КД1098 

 ТВ 

 

Этот пример на извлечение правильных выводов из того факта, что 
партнер не входил в торговлю. 
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 107  

 В1054 

 Т62 

 9843 

N 
 

W------------E 
 

S 

 
W N E S 

   1 

пас 2 Х пас 

2 3 3 3БК 

пас…    

Информация о торговле: Юг имеет 14-15 очков с держкой червей. 
Север имеет 5 бубен, 4 трефы и 10-12 очков. 

Партнер решился в зоне на вызывную контру с силой 8-11 очков. 
Отсюда следует, что недостаток силы он компенсирует раскладом, 
имея что-то типа 5-5 в мажорах с хорошей локализацией очков (как 
бы сказал некий молодой научный работник: «С незначительной 
дисперсией онеров вне заявляемых мастей»). 

С другой стороны, Юг заявил 3БК в свободной позиции, что 
показывает усиление и двойную червовую задержку типа ТК, ТД или 
КД. Напрашивается окончательный вывод, что партнер имеет очень 
неплохую пиковую масть. 

Атакуем 10 к полному удовлетворению партнера (и своему 

собственному). 

  В63 

 7 

 КД875 

 ТВ76 

 

 107  

 В1054 

 Т62 

 9843 

N 
 

W------------E 
 

S 

 ТД952 

 Т9632 

 93 

 5 

  К84 

 КД8 

 В104 

 КД102 
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 ТД74  

 ДВ82 

 ТВ3 

 Д10 

N 
 

W------------E 
 

S 

 
W N E S 

 пас пас 1 

1БК 2 Х пас 

пас  2  пас…  

Информация о торговле: 1 – натурально от пятерки, 2 – как 

минимум четверка в каждом из мажоров. Контра партнера, 
естественно, натуральная, наказательная.  

Какие выводы можно сделать из этой торговли? 

Юг, скорее всего, не имеет трех карт ни в одном из мажоров, 

поскольку не заявил ни 2 ни 2. Помимо бубны он имеет трефу, в 

то время как у Севера синглет или максимум дублет треф. 

Такие рассуждения провел американец Пендер в финальном матче 
командного чемпионата мира в Биаррице в 1983 году. В 
соответствии с поставленным диагнозом он атаковал фоской 
бубен, чтобы после захвата иметь возможность продолжить 
козырем. Таким образом, он потерял возможную козырную взятку 
на валета бубен, но разрушил контракт, который без козырной 
атаки был верхним. 

  К632 

 7654 

 К72 

 87 

 

 ТД74  

 ДВ82 

 ТВ3 

 Д10 

N 
 

W------------E 
 

S 

 В85 

 К103 

 65 

 К9654 

  109 

 Т9 

 Д10984 

 ТВ32 
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 К942  

 В954 

 6 

 Д1032 

N 
 

W------------E 
 

S 
 

W N E S 

   1 
пас 2 пас 2БК 

пас 3БК пас…  

Информация о торговле: сначала натурально, 3БК – усиление. 

Очевидно, что следует атаковать в одну из собственных мастей. В 
какую?  

Поскольку мы не располагаем дополнительной информацией, то 

необходимо выбрать лучшую масть, то есть атаковать нужно 2. 

  75 

 Т83 

 ДВ932 

 Т95 

 

 К942  

 В954 

 6 

 Д1032 

N 
 

W------------E 
 

S 

 108 

 К102 

 108754 

 К87 

  ТДВ63 

 Д76 

 ТК 

 В64 

 

Как видно, в обеих мастях партнер имеет одинаковые ценности, 
черва даже несколько лучше, тем не менее червовая атака 
выпускает контракт, ибо невероятно, что после получения взятки на 
короля червей партнер переключится на трефу. 
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 В10984  

 109 

 Т6 

 ТВ52 

N 
 

W------------E 
 

S 

 
W N E S 

   1 

пас 2 пас 3 

пас 3 пас 4 

пас…    

Информация о торговле: все натурально. 

Из натуральности этой торговли однозначно следует, что партнер 
имеет не более одной трефы. Несмотря на наличие столь 

привлекательной пиковой коллекции атакуем Т и продолжаем 2, 
показывая партнеру возможность бубнового перехода. Два туза и 
две убитки это все, что необходимо для подсада контракта. Без 
одной? Нет без двух, так как разыгрывающий на сыгранную 
партнером фоску бубен скорее всего поставит короля, что является 
правильной игрой. 

  Т2 

 К87 

 В752 

 К1083 

 

 В10984  

 109 

 Т6 

 ТВ52 

N 
 

W------------E 
 

S 

 Д763 

 653 

 Д9843 

 4 

  К5 

 ТДВ42 

 К10 

 Д976 

 

Выводы, которые требовалось сделать из  торговли  для  
нахождения столь эффективного виста, имели совершенно 
элементарный характер. 

  



 
17 

 

 ТВ4  

 К853 

 109 

 Т864 

N 
 

W------------E 
 

S 

 
W N E S 

   1 

Х 1 пас 3 

пас 3 пас 4 

пас 5 пас…  

Информация о торговле: Юг имеет расклад 5-5 в минорах, у Севера 
как минимум 4 карты в пике. У Юга 15-17 очков, у Севера 
достаточно силы для принятия инвита партнера. 

Этот мотив уже встречался. Слабым местом оппонентов является 
черва. Разыгрывающий попытается снести теряемые червы либо с 
руки на отработанную пику стола или со стола на отработанную 
трефу руки. Необходимо раньше, чем разыгрывающий успеет 
сделать сносы, отобрать свои червовые взятки, чему способствует 

ход 3. 

  КД983 

 764 

 В85 

 К5 

 

 ТВ4  

 К853 

 109 

 Т864 

N 
 

W------------E 
 

S 

 10762 

 Д1092 

 764 

 В7 

  5 

 ТВ 

 ТКД32 

 Д10932 

 

Как видно, червовая атака сажает контракт без одной. Когда сдача 
встретилась на практике, защита стартовала с козыря, считая, что 
это лучшая атака при двухмастной руке разыгрывающего. Это 
справедливо, но лишь при наличии двух условий: Такая атака 
необходима при наличии существенных контролей в боковой масти 
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разыгрывающего и имеется возможность сыграть в козыря еще 
несколько раз. В данной сдаче не выполняется ни одно из этих 
условий. 

 

 ДВ9  

 ТД94  

 872 

 984 

N 
 

W------------E 
 

S 

    
W N E S 

   1 
пас 1БК пас 2 

пас…    

Выбор атаки в этой сдаче нелегок и неочевиден. Имея мало 
информации о руке Севера мы не можем с уверенностью судить о 
планах разыгрывающего. 

Возможны три первых хода: 

 в трефу – стандартная атака при двухмастной руке у 
разыгрывающего, сохраняющая наши взятки в другой его масти 

 дамой пик – с идеей вскрыть пиковую масть и взять в ней взятки, 
пока разыгрывающий не разработал черву 

 бубновый – откровенно пассивный, под девизом «ничего не 
выиграть и ничего не потерять». 

На этот раз не будем приводить полную диаграмму, предложив 
следующий подход: в сдачах, в которых атака является 
неопределенной, давать только вероятностную оценку 
эффективности отдельных ходов. В данной сдаче она 
представляется следующим образом: 

 9 – 60% 

 Д – 35% 

 7 – 5% 

Такой метод должен позволить игрокам с небольшим опытом 
сравнить собственные оценки эффективности отдельных ходов с 
приближенными к реальным. 
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 Т75  

 Д1087  

 ТВ432 

 10 

N 
 

W------------E 
 

S 

    
W N E S 

   1БК 
пас 2 пас 2 

пас 4 пас…  

Информация о торговле: 

 1БК – 16-18 очков 

 2 трефы – Стейман 

Вычисление силы: 40 – (16-18) – (9-12) – 11 = (0-4) 

Следовательно партнер имеет 0-4 очка. 

Это типичный пример сдачи, в которой любая атака может быть 
эффективной, но может оказаться и выпускающей. Рассмотрим по 
очереди все возможности: 

 10 – если партнер имеет быстрый прием, убитка принесет 
кладущую взятку. Недостатком этой атаки является то, что при 
силе 0-4 очка маловероятно, чтобы партнер имел такой быстрый 
прием 

 7 – это активный ход, направленный на вскрытие масти, в 

которой мы впоследствии возьмем взятки. Если найти у партнера 
червовые ценности, получится удачно, однако, как и при любой 
активной атаке, можно потерять взятку, поскольку, опять таки, 
при силе 0-4 очка партнер не обязан иметь червовые ценности 

 5 – объединяя козырей и лишая разыгрывающего убиточного 
потенциала стола. Эта атака сочетает недостатки пассивного 
виста, отдавая инициативу разыгрывающему, и активного, при 
котором можно прорезать валета партнера 

 в крайнем случае, может быть удачной атака фоской бубен, как 
метод вскрытия масти 

Кxx 
ТВxxx          Дx 

    10xx 
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или подготовка убитки, при условии, что у партнера дублет 
бубен. Однако, такая атака чаще приводит к потере взятки. 

Не имея возможности отказаться от первого хода, мы должны 
принять решение. Снова обратимся к оценочной модели, признавая 
ее субъективность, в принципе следовало бы проанализировать 
каждую из атак в тысяче сдач, в которых оппоненты торговались бы 
аналогично с разными руками. Не имея возможности проделать 
такую работу, доверимся опыту, полученному из игры нескольких 
тысяч сдач. 

Предлагаемая оценка выглядит следующим образом: 

      10 – 20% 

      5 – 40% 

      3 – 5% 

      7 – 35% 
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 К942   

 В109 

 6542  

 86 

N 
 

W------------E 
 

S 

    
W N E S 

  1 пас 

2 Х 3 4 
пас 5 пас…  

Информация о торговле: стандартная. 

Третий раз подряд встаем перед неприятной проблемой, когда 
эффективной может быть любая атака: 

 пиковая – с целью отбора взяток 

 валетом червей вырезать что-нибудь на столе 

 бубна – так же эффективно пойти через стол с дополнительной 
возможностью дать партнеру убитку 

 козырь – не дать разыгрывающему сыграть на перебитках. 

Удачным объединением достоинств всех ходов является атака 
королем пик. Если он возьмет взятку, то останется возможность 
эффективного переключения, о котором партнер, в случае 
необходимости, проинформирует Вас своим сносом. 

  В65 

 ТКД4 

 ТВ9 

 К105 

 

 К942   

 В109 

 6542  

 86 

N 
 

W------------E 
 

S 

 ТД1073 

 763 

 К1073 

 Т 

  8 

 852 

 Д8 

 ДВ97432 
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 КВ42  

 74  

 КВ87  

 1098  

N 
 

W------------E 
 

S 

    
W N E S 

   1 
пас 1 пас 1БК 

пас 2БК пас 3БК 
пас…    

Информация о торговле: Север имеет четверку червей и силу 
инвита. Юг имеет некоторое усиление с 14-15 очками. 

Торговля ясно указывает, что оппоненты играют неизбыточный 
контракт с равномерными руками. Разыгрывающий наверняка 
намеревается брать взятки во всех мастях, при этом расклад бубен 
для него неблагоприятен. 

Шансы на реализацию контракта невелики, при условии, что мы не 
окажем помощь разыгрывающему. Окончательный вывод: 

необходима пассивная атака 10. 

  Т983 

 КВ62 

 95 

 Т75 

 

 КВ42  

 74 

 КВ87 

 1098 

N 
 

W------------E 
 

S 

 107 

 Д1053 

 432 

 К642 

  Д65 

 Т98 

 ТД106 

 ДВ3 

 

Чрезмерно активный (и неправильный в свете приведенных 
выводов) пиковый ход оказался бы в этой сдаче выпускающим. 
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 872  

 КВ9  

 8542 

 В63 

N 
 

W------------E 
 

S 

    
W N E S 

   1 
пас 3 пас 3 
пас 6 пас…  

Информация о торговле: Юг имеет по меньшей мере шестерку пик 
при силе 12-17 очков, у Севера есть хорошая бубна, пиковый фит и 
отвращение к научной торговле. Можно смело утверждать, что 
бубны или пики обеспечивают получение двенадцати взяток. 
Необходима активная трефовая или червовая атака. 

Однако, большие шансы имеет черва, ибо для эффективности 
этого виста достаточно найти у партнера даму, в то время как в 
трефе необходимо застать у него две фигуры. Следует выйти в 
черву, причем королем, так как ход валетом или 9 может ввести 
партнера в заблуждение. 

  Д53 

 Д42 

 ТКДВ76 

 Т 

 

 872  

 КВ9 

 8542 

 В63 

N 
 

W------------E 
 

S 

 9 

 Т876 

 109 

 1098742 

  ТКВ1064 

 1053 

 3 

 КД5 

 

При анализе первого хода добавочным элементом, 
располагающим к активной защите иногда может быть 
неравноценность задержек оппонентов. 
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 98764  

 965  

 1042  

 В5 

N 
 

W------------E 
 

S 

    
W N E S 

   1 
пас 1 пас 1БК 

пас 2БК пас 3БК 
пас…    

Информация о торговле:  

 2БК – инвит 

 3БК – принятие инвита 

Вычисление силы: 40 – (14-15) – (11-12) – 1 = (12-14). 

Партнер имеет 12-14 очков. Пиковая атака будет удачной, если 
только оппоненты имеют пику 2-2. Однако, из торговли следует, что 
партнер практически обязан иметь от четверки треф и достаточное 
число входов для ее разработки. 

Это сдача из матча Франция – ФРГ чемпионата Европы 1983 года в 
Висбадене. Мишель Лебель атаковал валетом треф, сажая 
контракт без двух. На другом столе после аналогичной торговли и 
атаки в пику разыгрывающий взял 10 взяток.  
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 1075   

 842  

 53  

 Д10842 

N 
 

W------------E 
 

S 

    
W N E S 

 1 1 2 

пас 3 пас 4 

пас 4 пас 4БК 

пас 5 пас 6 

пас…    

Информация о торговле:  

 4 – старшая фигура 

 4БК – Блеквуд 

 5 – два туза 

Очевидно, что исключены пассивные ходы в бубну и черву. В этой 
сдаче не мы должны разыгрывать масти, на которых 
предполагается выиграть шлемик. Остается альтернатива: пика 
или трефа. Правда, к пиковому висту склоняет интервенция 
партнера этой мастью, но об этом осведомлен и оппонент, и нужно 
предположить, что он не боится этой атаки. Исходя из данной 
предпосылки, следует решиться на трефовую атаку.  

  ТД8 

 Д6 
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 ДВ853  

 ТДВ9 

 6 

 КВ8  
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W N E S 

1 2БК Х 3 
пас пас Х пас… 

Информация о торговле: 2БК бубново-червовый двуцвет. 

В этой сдаче первый ход определяется нашими вполне 
определенными намерениями. Поскольку первоочередной задачей 
является предохранение червовых взяток от убиток, то очевидна 
козырная атака.  

  К 

 К8532 

 ТД8752 

 2 

 

 ДВ853  

 ТДВ9 
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 Т9 
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 К43 
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  107642 

 6 

 В109 

 10965 

 

После трех козырных ходов запишем +300 за подсад без двух. В 
матче Польша – Исландия на чемпионате Европы 1969 года в Осло 
Сигудсен атаковал в пику и получил результат -470. 
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 72  

 К962  

 Т84  

 К1073  
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W N E S 

   2 

пас 2 пас 2 

пас 2 пас 3 

пас 3 пас 4 

пас…    

Информация о торговле: у Юга рука с силой форсинга до гейма, у 
него, как минимум, пятерка червей и четверка бубен, Север имеет 
очень слабую руку с не менее чем четверкой пик и дублетом 
червей. 

Скорее всего, разыгрывающий в этой сдаче будет стремиться к 
отбору козырей, что позволит ему использовать взятки в боковых 
мастях, главным образом в бубне. 

Противодействие этим замыслам состоит в отработке взяток на 
козырные фоски, путем сокращения разыгрывающего трефовой 
мастью. Следует атаковать в трефу. Какую карту выбрать для 
атаки? 

Торговля сообщила нам, что разыгрывающий с высокой долей 
вероятности короток в трефе. Нужно выйти королем, что облегчит 
решение партнеру при наличии у него туза и валета треф, а на 
столе дамы треф. Кроме того, ход королем треф препятствует 
защите от сокращения, если трефа расположена так же, как было в 
реальной сдаче, приведённой ниже. 
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  Д853 

 1084 

 93 

 В864 

 

 72  

 К962 

 Т84 

 К1073 

N 
 

W------------E 
 

S 

 В10964 

 – 

 7652 

 Т952 

  ТК 

 ТДВ753 

 КДВ10 

 Д 

 

Надо сказать,  что  представленный  вист  столь  же эффективен, 
сколь и эффектен, и после его исполнения можно надоесть всем 
знаменитым бриджистам рассказами о нем. Тем не менее, чтобы 
сообщить всю правду об этой сдаче,  приведем другую, 
поразительно на нее похожую.  

  В9864 

 843 

 103 

 Д86 

 

 72  
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 К1073 
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 752 

 В9542 

  Т3 

 ТДВ75 

 КДВ96 

 Т 

 

Торговля оппонентов происходила идентично предыдущей сдаче, 
были произведены аналогичные рассуждения и была сделана 
идентичная атака, выпускающая безнадежный контракт. Теперь 
нашему партнеру есть что рассказать знаменитым бриджистам. 

Эта поучительная пара раздач-близнецов приведена,  конечно, 
совсем не для ниспровержения подобного рода указаний, а для 
наглядного доказательства того факта, что логический анализ не 
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всегда является гарантией правильного выбора первого хода, 
который делается в условиях неопределенности, а часто на основе 
туманных гипотез и сомнительных предпосылок. 

 

 ТВ7  

 К9 

 В1052 

 Т1064 
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W------------E 
 

S 

    
W N E S 

1 1БК 2 4 
пас…    

Информация о торговле:  

 1БК – 16-18 очков в равномерном раскладе 

 4 – поставлены по балансу 

Из торговли можно сделать вывод, что партнер не слишком силен 
– максимум, что он может иметь 2-6 очков. При этом у него 
наверняка шестерка бубен. 

Можно так же считать, что наш король червей под импасом. А как 
насчет распределения мастей? 

Кроме шестерки бубен партнер имеет три или четыре пики. Это 
убеждение основано на небесспорной предпосылке, а именно на 
том, что оппоненты не пытались согласовать пику (фактически же 
имея 6-4 в мажорах, Юг не обязан это делать). Наконец, партнер 
имеет две или три червы. После суммирования получаем, что в 
трефе партнер имеет их одну или две. 

Вместо сколь пассивного, столь и самопроизвольного выхода 
валетом бубен, атакуем тузом и фоской треф. Как было 
подчеркнуто выше, конечный вывод не основывается на 100% 
предпосылках, но первая часть нашего рассуждения, касающаяся 
силы партнера и возможности получения взятки на короля червей, 
является дополнительным аргументом в пользу трефовой атаки.  
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ГЛАВА 2 

УЧИМСЯ РАССУЖДАТЬ 

Учитывая, что это не детская книга, заголовок данного раздела без 
дополнительного комментария имеет, несколько образный 
характер, поскольку способность рассуждать – это область, 
который каждый овладел в достаточной степени и в ряде случаев 
лучше других. Поэтому мы не склонны позволять себе учить чему-
то, что легко и без всякой науки дается нам само собой. Это мы 
можем поучать других, в том числе вероятно и автора этой книги. 

Правильным заголовком раздела был бы «Учимся рассуждать в 
бридже». 

Однако, учитывая, что это предисловие не слишком корректно, 
можно, в свою очередь обидеть тех, кто быстро сообразит, что вся 
книга касается только бриджа. Исполненный внутренних сомнений, 
я все же сохраняю этот несколько нахальный заголовок. 

Основами наших рассуждений будут: 40 очков, содержащихся в 
колоде, 13 карт в каждой из мастей и 13 взяток, которые можно 
взять в каждой сдаче. Добавим к этому элементарную 
информацию, полученную из торговли, гипотезы о намерениях 
разыгрывающего, предположения о его возможностях. В 
соответствии с этим, используя лишь некоторые элементы, 
попытаемся определить наши цели в каждой сдаче. 

Большинство этих проблем уже рассматривались в предыдущем 
разделе. 

Но при выборе первого хода мы находимся в условиях несравнимо 
большей неопределенности. 

Наиболее важные решения, влияющие на судьбу контрактов, 
которые можно разрушить, принимаются вистующими в момент 
первого хода. 

В это время следует составить как можно более точную концепцию 
защиты, ибо зачастую это будет последняя возможность исправить 
неудачный первый ход. 

Снова вернемся к вопросам торговли, и не потому, что о ней до сих 
пор мало сказано, а чтобы подчеркнуть необходимость вистующим 
постоянно о ней помнить, иногда до последней взятки сдачи.  
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В дальнейшем будем делать из торговли все доступные выводы, в 
том числе и негативные. 

Большинство ценных указаний дает разыгрывающий. Анализ его 
намерений, контроль всех его действий с постоянным вопросом «с 
какой целью?» является существенным вкладом в построение 
защиты. В этот процесс полностью включается партнер, 
предоставляющий нам информацию своей игрой, сносами и 
используемой линией защиты. 

План защиты будет учитывать: 

1. Распределение пунктов и мастей. 
2. Количество быстрых взяток, которые мы можем получить. 
3. Количество быстрых взяток, которые может получить 

разыгрывающий. 
4. Количество взяток, которые необходимо отработать. 
5. Количество взяток, которые необходимо отработать 

разыгрывающему. 
6. Минимум средств, необходимых для разрушения контракта и 

локализации онеров, помещающихся в результате вычисления 
силы и достаточных для подсада. 

7. Предвидение необходимости использования в ответственный 
момент сдачи какого-либо из защитных маневров – 
пропускания, вскакивания, разблокирования, обманной игры. 

8. Предвидение проблем партнера и обдумывание способов 
помощи ему в их решении. 

Чтобы полностью охарактеризовать круг наших рассуждений, 
необходимо сказать еще несколько слов о технике защитной игры. 
Технические проблемы будут представлены в различных 
контрактах, часто в отрыве от конкретной сдачи, в предположении, 
что читатель в достаточной степени владеет этой темой. 
Полностью или почти полностью в этой книге не затрагиваются 
вопросы сигналов в защите. В ней практически нет рассуждений на 
тему количественных, качественных, прямых или обратных 
сигналов. Причиной этого является тот факт, что обсуждение 
сигналов, непомерно увеличив объем книги, могло бы существенно 
исказить представленный образ защиты – защиты, как постоянной 
тренировки логического мышления. При таком понимании защиты, 
сигналы являются лишь гипотезой, правда очень важной. Более 
того, лично я пользуюсь ей постоянно и не представляю 
возможности игры на высоком уровне без расширенного, 
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тщательного отработанного арсенала сигналов. Но в наших 
рассуждениях эта проблема явилась бы ненужной нагрузкой на 
внимание читателя. 

 
W, None  ТД6 

 КДВ7 
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 ТКД8 
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W N E S 

1 Х 3 пас 

пас Х пас 3 

пас 4 пас  

Атакуем тузом бубен и открывается стол, соответствующий 
торговле Севера. Как Вы будете продолжать? 
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Партнер сыграл 4, а разыгрывающий положил 9. Торговля 

партнера имела блокирующий характер. Распределение онеров 
свидетельствует о том, что партнер может иметь единственного 
онера. Им может быть король пик и тогда защита получит бубну, 
черву и пику. Где взять еще одну взятку, чтобы посадить контракт? 

Мы можем еще раз сыграть бубной, но если партнер имеет 5 карт 
в бубне, вист на этом и закончится. Если мы положим партнеру 
короля пик, то это предположение требует немедленной игры 
тузом и фоской червей, тогда четвертую взятку для защиты 
принесет убитка червей, которой разыгрывающий не может 
воспрепятствовать. А если партнер не имеет короля пик и имеет 
только четверку бубен? Тогда мы просто дадим разыгрывающему 
лишнюю взятку. 
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 В943 

 10742 

N 
 

W------------E 
 

S 

 

W N E S 

 1 пас 1 

пас 1БК пас 3 

пас 3 пас 4 
пас…    

3 – натуральный форсинг до гейма. 

Не имея лучшей идеи, вы атаковали валетом червей. Партнер 
перебил дамой и сыграл тузом и королем червей. Третью черву 
разыгрывающий убил козырным валетом. Как мы планируем 
защиту? 
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Вычисление силы: 40 – (11-13) – 13 – 5 = (9-11) свидетельствует о 
том, что партнер располагает 9-11 очками. Из этого следует, что он 
не может иметь короля бубен, так как уже показал 9 очков в черве. 
Следовательно, для разрушения контракта необходимы две 
козырные взятки. Игра элементарна – если Вы надобьете валета 
пик, то уничтожите уже наступившую козырную промоцию. Снос 
любой другой карты позволит получить Вам две козырные взятки, 
при условии, что партнер имеет козырную десятку. 
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   1БК 

2 3 пас 3 
пас 4 пас…  

Атака дамой бубен выглядит естественной. Со стола туз бубен и 

ход 10, на которую последовательно ложатся 7 и 3. Берем 

дамой пик и обдумываем дальнейший план игры. 
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Вычисление силы: 40 – (16-18) – 10 – 14 = 0 показывает, что партнер 
не имеет никаких ценностей. Нельзя взять ни бубновую, ни 
трефовую взятку. Две пиковых и одна червовая взятки – предел 
защиты. Опустили ли Вы руки? 

Если да, то без оснований. После открытия 1БК существует часто 
встречающийся расклад руки разыгрывающего, при котором в 
данном случае его можно посадить, а именно – 4-3-3-3. Тогда 
партнер имеет синглет червей и три козыря. Играем королем 
червей, разыгрывающий берет взятку тузом и ходит в козыря. 
Берем и продолжаем валетом червей. Как просто! 
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А существовал ли победный розыгрыш? 
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S, NS  Д97 
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   1 

пас 1 пас 1 

пас 3 пас 3БК 

пас…    

Запад атаковал 2, со стола 8, составьте план защиты. 
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Вычисление силы: 40 – (12-15) – 12 – 8 = (5-8). 

Каково распределение мастей? У партнера только четыре трефы 
(атака четвертой сверху), поэтому с учетом торговли у 
разыгрывающего расклад 4-1-4-4. Необходимо взять первую взятку 
тузом треф и продолжить королем червей на случай синглетной 
дамы у разыгрывающего. 
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Подсад контракта произошел в результате выводов сделанных из 
торговли и информации, полученной после атаки партнера. 
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Информация о торговле: Юг имеет пятерку бубен и четверку пик 
при силе 15-17. 

Атакуем королем треф и получаем взятку. От партнера 7, а от 

разыгрывающего 4. Дама треф так же берет взятку, 

разыгрывающий кладет валета. Как Вы будете продолжать? 
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Вычисление силы: 40 – (15-17) – 7 – 9 = (7-9) партнер имеет туза 
треф и 7-9 очков. Теперь мы играем червой, поскольку партнер 
может иметь короля. Но внимание! Уже здесь необходимо 
подумать, как получить четвертую взятку, если король червей у 
разыгрывающего. Это наверняка не бубна (Туз бубен у Востока 
маловероятен и тогда навряд ли задача появилась бы в книге). 
Скорее всего у разыгрывающего расклад 4-2-5-2, что исключает 
возможность козырной промоции на короля пик, ведь у партнера 
нет короткой масти, в которую он мог бы пойти, получив ход. Вывод 
заключается в том, что единственный шанс – найти у партнера 
валета пик и тогда разыгрывающий будет разыгрывать козырную 
масть начиная с импаса к даме пик. Вы должны подготовиться к 
спокойной игре фоской пик, не проявляя лишних эмоций, что, 
несомненно, произойдет, если Вы не провели анализ раздачи. 

  Д976 

 Т854 

 В106 

 52 

 

 К2  

 В1076 

 93 

 КД986 

N 
 

W------------E 
 

S 

 В54 

 Д92 

 742 

 Т1073 

  Т1083 

 К3 

 ТКД85 

 В4 
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  S, NS  95 

 В105 

 КД3 

 Т10753 

 

 
 
 
 

N 
 

W------------E 
 

S 

 В1072 

 Д863 

 Т94 

 К6 

                           
W N E S 

   1БК 
пас 3БК пас…  

Запад атаковал 2, со стола 10. Спланируйте защиту. 
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Ход двойкой говорит о том, что партнер вышел из 
четырехкарточной масти. Если у него четыре фоски, то 
разыгрывающий имеет ТК червей в обрез и не следует ставить 
даму. Если ход сделан из-под короля червей, то независимо от 
защиты разыгрывающий имеет две взятки в масти. Если же ход 
сделан из-под туза червей, то пропускание обязательно, ибо не 
даст разыгрывающему получить вторую взятку. А что, если атака 
была из-под ТК? Исследуем распределение очков. 

Стол 10, у нас 10, партнер минимум 7, на долю разыгрывающего 
остается 13 очков. Выяснив, какой без козыря используют 
оппоненты и получив ответ, что сильный, отбрасываем все 
сомнения. Пускаем. 

  95 

 В105 

 КД3 

 Т10753 

 

 843  

 Т942 

 10762 

 942 

N 
 

W------------E 
 

S 

 В1072 

 Д863 

 Т94 

 К6 

  ТКД6 

 К7 

 В85 

 ДВ8 
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S, EW  643 

 КВ 

 КДВ10 

 8752 

 Т75  

 86 

 Т5 

 ТКВ1043 

N 
 

W------------E 
 

S 

 
W N E S 

   1 

2 3 пас 4 

пас…    

Играем тузом треф, от партнера 9, от разыгрывающего дама. 

Далее продолжаем королем треф, чтобы в случае наличия у 
разыгрывающего двух треф немедленно обеспечить подсад 

контракта. Но разыгрывающий убивает 9 и продолжает козырным 

королем. Составьте план защиты. 
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Вычисление силы: 40 – (13-14) – 10 – 16 = (0-1) свидетельствует о 
том, что партнер может иметь не более чем валета пик.  

Нужно рассчитывать лишь на собственные возможности. Как 
насчет распределения мастей? Если у разыгрывающего шестерка 
пик, то положение безнадежно, но если у него только пятерка, то 
перспективы на подсад вполне реальны. После получения взятки 
на туза пик и очередного хода старшей трефой, разыгрывающий, 
убив, остается с тем же числом козырей, что и мы – с двумя. Теперь, 
у него две возможности – либо отобрать козырей, отыграть старшие 
червы и пойти в бубну (после чего мы возьмем оставшиеся взятки), 
либо сразу сыграть в бубну. Очевидно, что мы вскочим тузом и 

сыграем в трефу в четвертый раз. 7 получит кладущую взятку. 

  643 

 КВ 

 КДВ10 

 8752 

 

 Т75  

 86 

 Т5 

 ТКВ1043 

N 
 

W------------E 
 

S 

 82 

 95432 

 7642 

 96 

  КДВ109 

 ТД107 

 983 

 Д 
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  К943 

 76 

 КВ4 

 КД53 

 В72  

 10952 

 Д107 

 В92 

N 
 

W------------E 
 

S 

        
W N E S 

   1 

пас 1 пас 1БК 

пас 3БК пас…  

Атакуем 2, от партнера валет. Разыгрывающий взял дамой и 

сыграл бубной, партнер взял валета бубен тузом и продолжил 4. 

Разыгрывающий взял тузом, продолжил бубной к королю, а затем 
фоской бубен. Составьте план защиты. 
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Вычисление силы: 40 – (12-15) – 12 – 4 = (9-12) показывает, что 
партнер имеет 9-12 очков из пять из них составляют валет червей 
и туз бубен. У него остается еще 4-7 очков. 

Расклад мастей: у разыгрывающего 4-4 в красных мастях. 

Взятки разыгрывающего: 3 червовые, 2 бубновые, и если у него 
есть третий туз треф, то 4 трефовые взятки обеспечат ему контракт, 
следовательно, имеется последний шанс сыграть в пику, причем 
валетом, ибо игра фоской даст только две пиковые взятки. 

  К943 

 76 

 КВ4 

 КД53 

 

 В72  

 10952 

 Д107 

 В92 

N 
 

W------------E 
 

S 

 ТД105 

 В43 

 Т93 

 1064 

  86 

 ТКД8 

 8652 

 Т87 

 

В матче Франция – Голландия на женском чемпионате Европы 1983 
года в Бирменгеме обе защитницы встали перед этой проблемой. 

Француженка успешно решила ее, а голландка вышла 2 и до 

сегодняшнего дня не может себе этого простить. 
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S, None  Д1084 

 КД965 

 102 

 КД 

 К3  

 84 

 ТК74 

 97652 

N 
 

W------------E 
 

S 

 
W N E S 

   1БК 
пас 2 пас 2 
пас 4 пас…  

Информация о торговле:  

 1БК – 16-18 очков 

Атакуем тузом бубен, от партнера 3. Составьте план защиты. 
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Вычисление силы: 40 – (16-18) – 12 – 10 = (0-2). 

Расклад мастей: партнер имеет триплет пик. После вычисления его 
силы не видно других шансов, кроме нахождения у него триплета 
бубен и козырного валета. Следовательно, отбираем короля бубен 
и продолжаем бубной в третий раз. После получения взятки на 
короля пик мы в четвертый раз продолжаем бубной, проводя 
промоцию валета пик у партнера. 

  Д1084 

 КД965 

 102 

 КД 

 

 К3  

 84 

 ТК74 

 97652 

N 
 

W------------E 
 

S 

 В92 

 732 

 983 

 10843 

  Т765 

 ТВ10 

 ДВ65 

 ТВ 
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S, None  Д65 

 9 

 КВ9 

 Т76543 

 432  

 Д1082 

 75 

 КВ108 

N 
 

W------------E 
 

S 

 
W N E S 

   1 

пас 2 пас 2 

пас 3 пас 3БК 

пас…    

Информация о торговле: Юг имеет пятерку бубен и четверку пик и 
15-17. 

Атакуем 2 к тузу партнера, который продолжил 4. От 
разыгрывающего валет, которого мы перебиваем дамой. Составьте 
план защиты. 
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Вычисление силы: 40 – (15-17) – 10 – 6 = (7-9). 

Расклад мастей: произошло несчастье, ибо шаблонно атаковав 
четвертой сверху, мы заблокировали масть, в которой партнер 
имел пятерку. 

Если теперь отойти в черву, то разыгрывающий отдаст партнеру 
бубну (бубновая задержка партнера является необходимой для 
подсада контракта) и мы сможем взять только одну червовую 
взятку. Но вернемся к торговле – Юг показал три червы и должен 
иметь синглет треф, поэтому ход королем треф решает все 
проблемы. Если разыгрывающий возьмет, то партнер после 
получения бубновой взятки сыграет в трефу. Если же 
разыгрывающий пропустит, то вернемся к оставленной на время 
черве. 

  Д65 

 9 

 КВ9 

 Т76543 

 

 432  

 Д1082 

 75 

 КВ108 

N 
 

W------------E 
 

S 

 1098 

 Т7543 

 Д106 

 92 

  ТКВ7 

 КВ6 

 Т8432 

 Д 
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S, NS  76 

 Т3 

 КД53 

 Д10642 

 

 
 
 
 

N 
 

W------------E 
 

S 

 54 

 К742 

 Т764 

 К93 

 
W N E S 

   1 

пас 2 пас 2 

пас 2БК пас 4 
пас 4 пас…  

Запад атакует 10, со стола фоска, берем тузом, от 

разыгрывающего фоска. Составьте план защиты. 
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Вычисление силы: 40 – (12-14) – 11 – 10 = (5-7). 

Верхние взятки защиты: одна бубновая и одна червовая. 

Расклад мастей: разыгрывающий имеет 5-5 в мажорах, две бубны 
и, следовательно, синглет треф. Если этот синглет не туз, то 
средство для разрушения контракта простое – следует играть на 
козырное сокращение, играя королем и фоской треф. Независимо 
от качества пик разыгрывающего, наш надежный червовый захват 
позволит выработать партнеру взятку на четвертого козыря, либо, 
в случае полного отбора козырей, на туза треф. 

  76 

 Т3 

 КД53 

 Д10642 

 

 9832  

 95 

 1098 

 ТВ75 

N 
 

W------------E 
 

S 

 54 

 К742 

 Т764 

 К93 

  ТКДВ10 

 ДВ1086 

 В2 

 8 
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S, None  В102 

 В8 

 КДВ65 

 ТК3 

 

 
 
 
 

N 
 

W------------E 
 

S 

 ТК9765 

 ТД 

 93 

 842 

  
W N E S 

   1 

пас 2 2 пас 

пас 3 пас 4 
пас…    

Запад атакует 8. На туза и короля все дают, третий пиковый ход 

разыгрывающий убивает козырной 9, переходит на стол по трефе и 
играет валетом червей. Составьте план защиты. 

  



 
56 

 

Вычисление силы: 40 – 12 – 15 – 13 = 0 показывает, что партнер не 
имеет ценностей.  

Если мы возьмем эту взятку тузом, то не будем иметь ни одного 
полезного продолжения – ход в любой из миноров или в козыря 
сразу заканчивает сдачу. Ход в пику бесполезен, ибо на столе 
лежит козырная 8. Но если в эту взятку мы положим даму, то 
разыгрывающий возьмет королем и перейдет на стол для 
повторного хода в козыря. Теперь, после взятия тузом червей, 
пиковый ответ будет эффективен при условии, что партнер имеет 
козырную 7. Должен ли он ее иметь? 

Бриджевые расклады имеют что-то общее со сказками, в которых 
хорошие поступки всегда вознаграждаются. 

  В102 

 В8 

 КДВ65 

 ТК3 

 

 84  

 753 

 10842 

 9675 

N 
 

W------------E 
 

S 

 ТК9765 

 ТД 

 93 

 842 

  Д3 

 К109642 

 Т7 

 ДВ10 
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N, NS  Т53 

 К843 

 75 

 ТКД10 

 

 
 
 
 
 

N 
 

W------------E 
 

S 

 К62 

 ТД95 

 Т 

 96542 

 
W N E S 

 1БК пас 3 

пас 4 пас…  

Информация о торговле: Юг имеет от 9 очков с шестеркой или 
хорошей пятеркой пик. 

Запад атакует валетом бубен, берем первую взятку. Составьте 
план защиты. 
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Вычисление силы: 40 – (9-11) – 16 – 13 = (0-2) показывает, что в 
лучшем случае партнер имеет 2 очка и при этом он уже показал 
валета бубен. 

Взятки защиты: одна червовая, одна бубновая и одна козырная. 
Взятки разыгрывающего: четыре пиковые, две бубновые и четыре 
трефовые – итого 10. 

Существуют ли какие-нибудь шансы? 

Да, партнер должен иметь валета червей. Играем теперь дамой 
червей, вынуждая разыгрывающего взять королем на столе, чтобы 
не потерять две червовые взятки. После захвата королем пик 
играем фоской червей к валету партнера, который дает нам 
бубновую убитку. 

  Т53 

 К843 

 75 

 ТКД10 

 

 94  

 В76 

 В109843 

 83 

N 
 

W------------E 
 

S 

 К62 

 ТД95 

 Т 

 96542 

  ДВ1087 

 102 

 КД62 

 В7 
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N, None  К1053 

 3 

 ТК10754 

 В10 

 92  

 10964 

 Д93 

 ТК42 

N 
 

W------------E 
 

S 

 
W N E S 

 1 1 1 

3 3 пас 4 

пас…    

Информация о торговле: каждый ее участник заявлял то, что имел. 

Атакуем тузом треф, от партнера 8, от разыгрывающего 6. 

Составьте осмысленный план защиты. 
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Вычисление силы: стол + мы = 11 + 9 = 20 показывает, что партнер 
и разыгрывающий имеют примерно по 10 очков с точностью до двух 
очков, скорее всего в пользу разыгрывающего. 

Взятки защиты: две трефовые, бубна похоже не дает взяток, одна 
червовая, если партнер имеет туза. Для разрушения контракта 
необходима козырная взятка. Если у партнера она готовая, то 
проблем нет. Однако, возможно ее необходимо выработать, 
трижды играя трефой на промоцию. Но для эффективности этого 
плана сначала следует отобрать червовую взятку, иначе 
разыгрывающий на третью трефу снесет со стола черву. 
Следовательно, во второй взятке играем в черву и после трефового 
ответа продолжаем трефой в третий раз. 

 
  К1053 

 3 

 ТК10754 

 В10 

 

 92  

 10964 

 Д93 

 ТК42 

N 
 

W------------E 
 

S 

 В86 

 ТДВ872 

 В2 

 85 

  ТД74 

 К5 

 86 

 Д9763 
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E, EW  КВ10 

 Д109 

 Т1086 

 КВ2 

 

 
 
 
 

N 
 

W------------E 
 

S 

 Т5 

 ТК7543 

 975 

 Т7 

 
W N E S 

  1 пас 

пас Х 2 2 

пас…    

Запад атакует 2, со стола 9. Составьте план защиты. 
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Вычисление силы: 40 – (7-9) – 14 – 15 = (2-4) показывает, что 
партнер имеет 2-4 очка. 

Распределение мастей: атака наступила с синглета или из-под 
третьего валета. Если у разыгрывающего синглет червей, то 
возможности посадить контракт нет, поэтому будем считать, что 
разыгрывающий имеет три червы. 

Взятки защиты: две червы, убитка и два черных туза. 

Можно попытаться организовать трефовую убитку. Входом к 
партнеру для этого будет убитка червей, пока туз пик контролирует 
козырь. 

Берем взятку на короля червей и играем тузом и фоской треф, 
после получения взятки на туза пик играем 3 червей и партнер 
присылает нам убитку треф. 

  КВ10 

 Д109 

 Т1086 

 КВ2 

 

 732  

 2 

 Д432 

 108643 

N 
 

W------------E 
 

S 

 Т5 

 ТК7543 

 975 

 Т7 

  Д9864 

 В86 

 КВ 

 Д95 
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 S, All  752 

 ТД2 

 ДВ109 

 1085 

 

 
 
 
 

N 
 

W------------E 
 

S 

 В98 

 В43 

 К32 

 ТВ96 

 
W N E S 

   1 

пас 1БК пас 2 

пас 3 пас…  

Запад атакует 7, берем тузом, от разыгрывающего падает король. 

Составьте план защиты. 
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Распределение мастей: разыгрывающий имеет обрезной марьяж 
треф и шестерку пик. В соответствии с торговлей у него расклад 3-
2 в красных мастях. Если у него две червы и три бубны вист не 
имеет значения, но при наличии у него триплета червей и дублета 
бубен только немедленное червовое переключение позволит Вам 
получить червовую взятку, пока разыгрывающий не успел 
отработать бубну. 

  752 

 ТД2 

 ДВ109 

 1085 

 

 3  

 К1086 

 Т754 

 7432 

N 
 

W------------E 
 

S 

 В98 

 В43 

 К32 

 ТВ96 

  ТКД1064 

 975 

 86 

 КД 
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S, NS  83 

 В84 

 Д109 

 ТКД93 

 В1072  

 К109 

 ТВ5 

 842 

N 
 

W------------E 
 

S 

 
W N E S 

   1 

пас 2 пас 2БК 

пас 3БК пас…  

Атакуем 2, партнер положил 9 и разыгрывающий взял дамой, 

после чего продолжил бубной. Составьте план защиты. 
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В этой сдаче план защиты сводится к подсчету взяток 
разыгрывающего. Три пиковых, пять трефовых (по торговле 
разыгрывающий не может иметь синглет треф) и, если мы не 
вскочим тузом, то одна бубновая. Это его вполне устроит. 

Необходимо поставить туза и сыграть на единственный шанс 
застать у партнера туза и даму червей. Ошибочным было бы, 

однако пойти 9 из внутренней секвенции, поскольку партнер 

может решить взять взятку тузом и продолжить пику. Правильной 
является игра королем червей. 

  83 

 В84 

 Д109 

 ТКД93 

 

 В1072  

 К109 

 ТВ5 

 842 

N 
 

W------------E 
 

S 

 9654 

 ТД62 

 763 

 76 

  ТКД 

 753 

 К842 

 В105 

 
 

В предыдущей сдаче наш анализ практически ограничивался 
вычислением расклада руки разыгрывающего. А в этой сдаче он 
основывался только на подсчете его взяток и учете возможных 
трудностей партнера. 
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W, EW  ДВ863 

 ТКВ63 

 53 

 5 

 Т1097  

 72 

 Т6 

 Т9874 

N 
 

W------------E 
 

S 

 
W N E S 

1 2! пас 2БК 

пас 3! пас 4 

пас…    

Информация о торговле:  

 2 – двуцвет от 5-5 хотя бы с одной мажорной пятеркой 

 2БК – форсирующий вопрос о раскладе 

 3 – оба мажора 

Получаем взятку на туза треф и туза бубен. Составьте план 
защиты. 
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В этой сдаче мы не можем рассчитывать на помощь партнера и 
следует постараться разрушить контракт самостоятельно. 
Проблема заключается в розыгрыше пиковой масти. Безопасный 
розыгрыш масти, лежащей: Kxxx – QJ8xx состоит в игре королем, 
что бы при раскладе 4-0 перед дамой, валетом была возможность 
проимпасировать десятку и девятку. После обнаружения 
необходимости импаса, разыгрывающему потребуются два 
перехода в руку. Играя в третьей взятке в бубну, мы лишаем его 
одного из переходов, пока он не увидел необходимость импаса. 

  ДВ863 

 ТКВ63 

 53 

 5 

 

 Т1097  

 72 

 Т6 

 Т9874 

N 
 

W------------E 
 

S 

 – 

 Д10984 

 Д9842 

 632 

  К542 

 5 

 КВ107 

 КДВ10 
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S, All  Д4 

 62 

 ДВ10942 

 ТВ2 

 85  

 ДВ984 

 К75 

 К107 

N 
 

W------------E 
 

S 

  
W N E S 

   1 

1 2 пас 2 

пас 3 пас 3БК 

пас…    

Атакуем дамой червей, партнер играет 10, разыгрывающий после 

длительных раздумий – 3. Составьте план защиты. 
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Вычисление силы: 40 – (12-15) – 10 – 9 = (6-9) показывает, что 
партнер имеет 6-9 очков. 

Распределение мастей: в черве партнер имеет дублет, а 
разыгрывающий четыре карты во главе с тузом и королем. 

Из вышесказанного следует, что продолжение масти, к которой нет 
приема бессмысленно. У партнера есть туз бубен (в противном 
случае, пропускание разыгрывающим червы не имело бы смысла) 
и при его вычисленной силе, он скорее имеет даму треф, нежели 
КВ10 в пике. Поэтому необходимо переключиться на трефу. 
Конечно, правильно будет сыграть 10, а не фоской треф. 

  Д4 

 62 

 ДВ10942 

 ТВ2 

 

 85  

 ДВ984 

 К75 

 К107 

N 
 

W------------E 
 

S 

 В10632 

 105 

 Т8 

 Д843 

  ТК97 

 ТК73 

 63 

 965 
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S, None  В1098 

 КВ54 

 Т52 

 54 

 

 
 
 
 

N 
 

W------------E 
 

S 

 К3 

 Т1086 

 К87 

 В1093 

 
W N E S 

   1БК 
пас 2 пас 2 
пас 3БК пас…  

Информация о торговле:  

 1БК – 16-18 

 2 – Стейман 

 2 – нет мажорных четверок 

Запад атакует 2 и наш король перебивается тузом. Импас дамой 

бубен берем королем. Составьте план защиты. 
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Вычисление силы: 40 – (16-18) – 9 – 11 = (2-4) показывает, что 
партнер помимо дамы пик может иметь только одну даму. 

Хорошо бы! Если это дама треф, то контракт положить не суждено. 
Трефовый ход разыгрывающий пропустит один раз, возьмет 
трефовое продолжение и, зная о положении дамы пик, снова 
сыграет в черву, выбивая туза червей до того, как будет отработана 
трефа. Он возьмет трефовое продолжение и сыграет пикой, 
партнер возьмет взятку и это будет последняя взятка защиты. 

Однако, если же партнер имеет даму червей, то ход 10-кой червей 
в третьей взятке посадит разыгрывающего при условии, что 
партнер имеет три червы. Получив взятку на даму пик, он прорежет 
дамой червей короля стола к большому удовлетворению 
вистующих. 

  В1098 

 КВ54 

 Т52 

 54 

 

 Д752  

 Д32 

 643 

 872 

N 
 

W------------E 
 

S 

 К3 

 Т1086 

 К87 

 В1093 

  Т64 

 97 

 ДВ109 

 ТКД6 
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ГЛАВА 3 

ВЫРАБАТЫВАНИЕ НАВЫКОВ 

Тема настоящего раздела ничем не отличается от предыдущего, 
если не принимать во внимание несомненное возрастание 
сложности задач и вытекающее из этого увеличение требований 
предъявляемых к защите. До сих пор нашей задачей в каждой 
сдаче было изучение распределения пунктов, расклада мастей, 
подсчет взяток защиты и разыгрывающего. Теперь задумаемся о 
планах разыгрывающего и о том, что хотел показать нам своей 
игрой партнер. 

Возможно, это приведет к некоторой монотонности, но только в 
объеме проделанной работы, ибо сами проблемы, как это чаще 
всего бывает в бридже, существенно отличаются друг от друга. Не 
страшитесь этой монотонности. Вырабатывание в себе 
постоянного навыка всестороннего обдумывания различных 
аспектов каждой сдачи, в которой мы защищаемся, окажет 
положительное влияние на десятки и сотни последующих сдач. А 
такой навык невозможно выработать иначе, чем постоянным, в 
сдаче за сдачей, выполнением черной работы: пункты, масти, 
взятки, намерения, взятки, пункты, масти и так по кругу. 

Если подобный образ действий удастся перенести в реальную игру, 
то легкость, с которой Вы будете разрушать контракты оппонентов, 
будет достойной наградой за затраченные усилия. 
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S, NS  Т642 

 Т92 

 Д5 

 Д862 

 

 
 
 
 

N 
 

W------------E 
 

S 

 КВ4 

 К765 

 К1083 

 93 

 
W N E S 

   1 

пас 1 пас 1БК 

пас 3БК пас…  

Запад атакует 2, со стола 5. Составьте план защиты. 
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Вычисление силы: 40 – (13-14) – 12 – 10 = (4-5) показывает, что 
партнер имеет 4-5 очков. 

Из виста следует, что партнер вышел из четырехкарточной масти. 

Ясно так же, что это четвертый туз, ибо разыгрывающий при 
наличии третьего туза или трех фосок в этой масти, попытался бы 
взять взятку на даму. В свете этого вывода и расклада очков ясно, 
что партнер не может иметь ни одной боковой ценности. 

Мы можем взять три бубновые взятки и одну червовую взятку. 
Разыгрывающий может взять четыре червовые, бубновую три 
трефовые и пиковую взятки, всего девять. Что делать? 

Единственный шанс – вскрытие пики. Поскольку с нашей руки это 
сделать невозможно без наигрывания взятки разыгрывающему, то 
необходимо убедить в этом партнера. Единственный вход к нему 
это туз бубен, поэтому следует первую взятку королем и выйти 10 
бубен. После такой неестественной игры партнер поймет 
необходимость пикового переключения. 

Если мы застанем у разыгрывающего:  

 Д7  ДВ1082  В62  ТК4 

то успех будет полным, вполне заслуженным и достигнутым 
вследствие тщательного анализа и безошибочного плана виста. 
Если разыгрывающий пустит пику, то после получения взятки на 
короля пик, необходимо продолжить бубной. Мы получаем три 
бубновые взятки, червовую и пиковую; а если разыгрывающий 
возьмет, то получим две или три пики, две бубны и черву. 
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S, EW  ТВ4 

 642 

 ДВ85 

 865 

 К1052  

 ТК5 

 4 

 ДВ1072 

N 
 

W------------E 
 

S 

 
W N E S 

   1 

X 2 3 5 

пас…    

Атакуем тузом червей, разыгрывающий бьет козырем и, переходя 
на стол по бубне, убивает две оставшиеся червы. Партнер дает 
бубну только один раз. После элиминации червы, разыгрывающий 
играет тузом и королем треф, на третью трефу, как и на вторую 
бубну, партнер сносит черву. Составьте план защиты. 

 

 

 

Распределение мастей: расклад руки разыгрывающего легко 
вычисляется 3-0-7-3. Для подсада контракта необходимо найти у 
партнера даму пик. Если сыграть: 

– 2, то партнер должен иметь Д9х 

– 10, то партнер должен иметь Д9х или Д87 

– королем пик, то разыгрывающий должен будет поставить туза и 
разыгрывать масть самостоятельно, теперь достаточно застать у 
партнера Д8х. 

Это поучительный пример того, как последовательный анализ 
возможностей позволяет минимизировать ожидаемые ценности 
партнера. 
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N, NS  732 

 Т9 

 ДВ1098 

 ТДВ 

 

 
 
 
 

N 
 

W------------E 
 

S 

 КД1095 

 Д4 

 Т32 

 742 

 
W N E S 

 1 1   2БК 

пас 3БК пас…  

Запад атакует 6 пик. Составьте план защиты. 
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Вычисление силы: 40 – (11-12) – 14 – 11 = (3-4) показывает, что 
партнер имеет 3-4 очка.  

Распределение мастей: из торговли следует, что разыгрывающий 
имеет двойную пиковую задержку типа ТВх. Кроме того, можно 
утверждать, что если вычисленную силу партнера составляет 
король треф или король червей, то ситуация безнадежна, поэтому 
следует предположить, что у него король бубен. 

Если на первую пику положить даму, то разыгрывающий пропустит, 
и поскольку присутствует только один прием, масть будет отрезана. 

Однако, постановка 9 вынудит разыгрывающего взять взятку на 

валета. Партнер получит взятку на короля бубен и у него останется 
еще одна пика для того, чтобы разработать эту масть. 

  732 

 Т9 

 ДВ1098 

 ТДВ 

 

 64  

 1076532 

 К 

 10983 

N 
 

W------------E 
 

S 

 КД1095 

 Д4 

 Т32 

 742 

  ТВ8 

 КВ5 

 7654 

 К65 
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S, EW  763 

 К5 

 К98 

 ТК653 

 ДВ5  

 ДВ109 

 В5 

 ДВ97 

N 
 

W------------E 
 

S 

 
W N E S 

   1   

пас 2       3 3 

пас 4 пас…  

Атакуем дамой червей, со стола король и туз партнера берет взятку, 

Восток переключается на 4. Разыгрывающий взял тузом и сыграл 

червой. В эту взятку партнер положил 2. 

Составьте план защиты. 
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Вычисление силы: 40 – (12-13) – 13 – 10 = (4-5) показывает, что 
партнер имеет 4-5 очков, и, поскольку он уже продемонстрировал 
туза червей, то он не имеет больше ни одной фигуры. 

Но тогда разыгрывающий имеет четыре пики, три бубны, две трефы 
и убитку червей итого 10 взяток. Следует скорректировать баланс 
очков и принять, что открытие было сделано с тузом и королем пик 
и тузом бубен, что часто вполне оправдано. Тогда партнер может 
иметь даму бубен. 

Игра валетом бубен опасна – неизвестно кто имеет 10. Пиковый 

ответ не препятствует червовой убитке. Что делать? 

Еще раз сосчитаем взятки разыгрывающего: без дамы бубен их 
всего девять, десятую ему может дать только отработка фоски 
треф. Если мы сыграем в козыря, то разыгрывающий отберет туза 
и короля треф, убьет трефу в руке, черву на столе и снова трефу в 
руке. Король бубен останется приходом на стол к отработанной 
трефе. А вот червовый ответ вынудит разыгрывающего раньше 
времени использовать жизненно важный переход на стол. 

  763 

 К5 

 К98 

 ТК653 

 

 ДВ5  

 ДВ109 

 В5 

 ДВ97 

N 
 

W------------E 
 

S 

 104 

 Т842 

 Д6432 

 42 

  ТК982 

 763 

 Т107 

 108 

 
 

Предыдущая сдача была примером полной смены плана защиты. 
Во второй взятке партнер сыграл в козыря, чтобы попытаться 
предотвратить убитку червей (и это удалось бы при наличии у 
Запада третьего короля), а в четвертой взятке мы вынудили 
разыгрывающего сделать эту самую убитку, чтобы уничтожить 
коммуникацию. В следующей сдаче необходимо проявить 
аккуратность при выборе плана защиты. 
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W, NS  КВ74 

 6 

 ТД4 

 КД972 

 ТД32  

 ТД9432 

 63 

 Т 

N 
 

W------------E 
 

S 

 
W N E S 

1 X 4   4 

X XX пас…  

Атакуем тузом червей и с сожалением убеждаемся, что пиковые 
фигуры расположены не так, как мы бы того хотели. Юг дает короля. 
Составьте план защиты. 
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Если бы Восток имел короля бубен, то из этого удалось бы кое-что 
извлечь. Но он не обещал каких-либо защитных ценностей и, 
скорее всего, мы сами должны позаботиться о том, чтобы 
подтвердить правильность контры. Юг знает, как расположена пика, 
и, безусловно, проимпасирует нашу даму. 

Хорошо еще, что мы не отобрали туза треф и не попытались 
перейти к партнеру по черве для получения трефовой убитки. Есть 
ли выход из создавшегося положения? 

Выход заключается в уяснении расклада мастей. Ходим червой в 
двойной ренонс, разыгрывающий бьет в руке и играет в козыря, 
вскакиваем тузом (партнер не дает в масть) и еще раз играем 
червой, разыгрывающий снова бьет в руке. У него осталось два 
козыря, а у нас третья дама, на столе KВ7. Если теперь 
разыгрывающий до конца откозыряет, то у него еще не отработана 
трефа, если же он возьмется за трефу, то мы, получив ход, опять 
продолжим червой и получим вторую козырную взятку. 

  КВ74 

 6 

 ТД4 

 КД972 

 

 ТД32  

 ТД9432 

 63 

 Т 

N 
 

W------------E 
 

S 

 – 

 В10875 

 В982 

 В1043 

  109865 

 К 

 К1075 

 865 
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S, EW 

 

 Т8752 

 9742 

 5 

 ТД6 

 10964  

 ТД5 

 Т8 

 В942 

N 
 

W------------E 
 

S 

 
W N E S 

   1БК 
пас 2 пас 2 

пас 3 пас 3БК 

пас…    

Информация о торговле: Юг имеет 16-18 очков, Север имеет 9-12 
очков, пятерку пик и четверку червей. 

Атакуем 2, со стола 6, от Востока 8 и разыгрывающий берет 

взятку на 10. Он отобрал короля и даму пик. Партнер два раза дал 
в масть. Разыгрывающий перешел на стол по трефе и сыграл тузом 
и фоской пик. Партнер и разыгрывающий снесли на пику по две 
фоски бубен. Составьте план защиты. 
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Вычисление силы: 40 – (16-18) – 10 – 11 = (1-3) показывает, что 
партнер имеет 1-3 очка, при этом он уже показал валета пик. 

Распределение мастей: у разыгрывающего четыре трефы, две пики 
и нет четверки червей (что следует из его торговли). 
Следовательно, его расклад 2-3-4-4. Вывод прост: необходимо 
отобрать туза бубен и отойти трефой. В концовке отбор 8-ки пик 
поставит разыгрывающего в автосквиз, а отказ от пиковой взятки 
приведет к отдаче трех червовых взяток. 

  8 

 9742 

 – 

 – 

 

 –  

 ТД5 

 8 

 В 

N 
 

W------------E 
 

S 

 

  – 

 КВ6 

 К 

 К 

 
 

Полный расклад: 

  Т8752 

 9742 

 5 

 ТД6 

 

 10964  

 ТД5 

 Т8 

 В942 

N 
 

W------------E 
 

S 

 В3 

 1083 

 Д109743 

 83 

  КД 

 КВ6 

 КВ62 

 К1075 
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N, None  Т102 

 К96 

 В10 

 КДВ97 

 

 
 
 
 

N 
 

W------------E 
 

S 

 ДВ3 

 Д8 

 ТК852 

 1052 

 
W N E S 

 1 1   1 

3 пас пас 3 

пас 4 пас…  

Все до зоны. Запад атаковал 4. Составьте план защиты. 
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Вычисление силы: 40 – (7-9) – 14 – 12 = (5-7) позволяет положить 
партнеру помимо дамы бубен, еще одного туза, что является 
обязательным условием возможности разрушить контракт. Какого 
туза? 

Что бы ответить на этот вопрос, изучим распределение мастей. Что 
с бубной? Если возьмем две бубны, что маловероятно, масть туза 
партнера значения не имеет. Но если у разыгрывающего к отдаче 
только одна бубна и он имеет туза червей, то в этой сдаче ничего 
сделать нельзя, ибо разыгрывающий отрабатывает трефу. Если же 

туза червей имеет партнер, то при наличии у него валета или 10 

ход дамой червей вырабатывает защите две взятки. Условием 
успеха в этом случае является отказ от попытки получения второй 
бубновой взятки. 

  Т102 

 К96 

 В10 

 КДВ97 

 

 98  

 ТВ73 

 Д9743 

 83 

N 
 

W------------E 
 

S 

 ДВ3 

 Д8 

 ТК852 

 1052 

  К7654 

 10542 

 6 

 Т64 
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S, NS  873 

 104 

 КВ4 

 ТДВ74 

 В65  

 ТК2 

 Д1053 

 653 

N 
 

W------------E 
 

S 

 
W N E S 

   1   

пас 2 паc 2 

пас 2 пас 2БК 

пас 3 пас 4 
пас…    

Вы атаковали тузом червей. В первую взятку последовательно 

легли 4, 3 и 5. Составьте план защиты. 
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Вычисление силы: 40 – (14-15) – 11 – 10 = (4-5) показывает, что 
партнер имеет 4-5 очков. 

Предположив, что без туза бубен Юг не заявил бы 2БК, можно 
утверждать, что лишь следующие 4-5 очков партнера приведут к 
подсаду: 

 дама пик и король треф, если разыгрывающий имеет 2-2 в 
минорах и не угадает какой импас проводить; 

 короля и даму пик, если возьмем две старшие червы; 

 туза пик, если трижды сыграем в черву. Тогда партнер, получив 
взятку, сыграет в черву четвертый раз, проведя промоцию 
нашего валета. 

Вывод очевиден – трижды играем в черву, поскольку это не 
противоречит ни одной из представленных возможностей. 

  873 

 104 

 КВ4 

 ТДВ74 

 

 В65  

 ТК2 

 Д1053 

 653 

N 
 

W------------E 
 

S 

 Т9 

 9873 

 9876 

 1098 

  КД1042 

 ДВ65 

 Т2 

 К2 
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E, EW  ТК98 

 К7 

 Д10852 

 К6 

 742  

 Д10853 

 6 

 В752 

N 
 

W------------E 
 

S 

 
W N E S 

  1 пас   

2 Х 3 3 

пас 4 пас…  

Атакуем 6, партнер взял королем и отобрал туза бубен. Составьте 

план защиты. 
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Вероятно, мы получим две старшие бубны и убитку бубен. Чтобы 
разрушить контракт, необходимо взять еще одну взятку. В черве 
или в трефе? 

Последовательность сноса партнером старших бубен показывает 
наличие у него туза треф – с тузом червей он играл бы бубной 
наоборот сначала тузом, а потом королем. Маневры такого типа 
необходимы, ибо сыгранная в третьей взятке фоска бубен ничего 
не прояснит. 

Рассчитывая на туза треф у партнера, следует перебить туза 
бубен, чтобы обезопасить себя от расклада, имевшего место в 
действительности. 

  ТК98 

 К7 

 Д10852 

 К6 

 

 742  

 Д10853 

 6 

 В752 

N 
 

W------------E 
 

S 

 5 

 В9642 

 ТК 

 ТД1083 

  ДВ1063 

 Т 

 В9743 

 94 

 
 

Если бы партнер вместо дамы треф имел фоску бубен, то 
последующая убитка разрушила бы контракт. 

Представленный выше анализ ситуации в реальной жизни провел 
Марцин Лесневский.   
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S, All  3 

 964 

 КВ975 

 ДВ86 

 В9842  

 ТД2 

 8 

 Т974 

N 
 

W------------E 
 

S 

  
W N E S 

   1БК 
пас 2БК пас 3БК 

пас…    

Все в зоне. Вы атаковали 4, от партнера дама. Разыгрывающий 

взял тузом и сыграл королем треф. Составьте план защиты. 
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Вычисление силы: 40 – (17-18) – 7 – 11 = (4-5) показывает, что 
партнер имеет 4-5 очков, при этом два очка он уже показал. 

Поскольку трефовая взятка еще не дает разыгрывающему девяти 
взяток, то, что бы он не имел в руке, пропускаем короля треф и 

разыгрывающий продолжает 10. 

Теперь нужно понять, что разыгрывающий имеет пять бубновых 
взяток (если бы эта масть требовала разработки, то 
разыгрывающий начал бы с нее). Он уже взял пику и трефу и, если 
имеет еще и короля пик, то пропускание второй трефы даст ему 
девятую взятку. 

Ставим туза треф, партнер последовательно несет 2 и 3. Что 

дальше? 

Если у партнера четвертый король червей, то пиковое продолжение 
выпустит контракт. Также выпускает контракт игра тузом и дамой 
червей, если король пик у партнера. В любом случае необходимо 
отобрать туза червей и изучить снос партнера – старшая черва 
потребует червового продолжения, а малая покажет отсутствие 
короля. 

  3 

 964 

 КВ975 

 ДВ86 

 

 В9842  

 ТД2 

 8 

 Т974 

N 
 

W------------E 
 

S 

 Д65 

 К1085 

 642 

 532 

  ТК107 

 В73 

 ТД103 

 К10 

 
 

В двух следующих сдачах затронем, хотя и очень деликатно, 
проблему сигналов в защите, поскольку эта проблема не является 
принципиальной в данной книге. Однако, если уж об этом зашла 
речь, уместно заметить, что в предыдущей сдаче встретился еще 
один элемент из области сигналов. Партнер снес трефу в 
последовательности 2-3. В настоящее время большинство пар 
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используют так называемый сигнал Смита, основанный на том, что 
в бескозырных контрактах снос фосок в масти разыгрывающего в 
последовательности старшая-младшая поощряет продолжение 
атаки масти первого хода, а снос младшая-старшая – запрещает. В 
приведенной сдаче сигнал Смита решил бы все наши проблемы. 

Подчеркиваем, что проблема сигналов затронута лишь 
применительно к обстоятельствам, как бы «попутно», и мы 
оставляем за собой право время от времени возвращаться к этой 
теме. 

S, All  В5 

 КВ643 

 ТД64 

 54 

 Т2  

 Д875 

 952 

 К1076 

N 
 

W------------E 
 

S 

    
W N E S 

   1 

пас 1 пас 1 

пас 3 пас 3БК 

пас…    

Все в зоне. Атакуем 6, от партнера 8 и разыгрывающий взял 9, 
после чего сыграл фоской пик к валету и обратно к даме в руке. Вы 
взяли тузом пик. Составьте план защиты. 
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Вычисление силы: 40 – (13-15) – 11 – 9 = (5-7) показывает, что у 
партнера 5-7 очков. Чтобы подсад был реален, необходимо застать 
у него 7 очков. Ничем не располагая в пике и в трефе, он должен 
иметь туза червей и короля бубен. По торговле у разыгрывающего 
четверка в бубне и в пике. В трефе он имеет ТДВ9. Итак, все ясно: 
необходимо сыграть дамой червей! 

  В5 

 КВ643 

 ТД64 

 54 

 

 Т2  

 Д875 

 952 

 К1076 

N 
 

W------------E 
 

S 

 98643 

 Т92 

 К3 

 832 

  КД107 

 10 

 В1087 

 ТДВ9 
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S, NS  В103 

 42 

 Т642 

 КД107 

 

 
 
 
 

N 
 

W------------E 
 

S 

 875 

 ТД9 

 В73 

 5432 

                        
W N E S 

   1   

2 3 пас…  

Запад атакует 7. Составьте план защиты.  
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Вычисление силы: 40 – (12-13) – 10 – 7 = (10-11) показывает, что 
партнер имеет 10-11 очков. 

Взятки защиты:  

 две червовые, две бубновые и пиковая, если у разыгрывающего, 
что-то типа  ТДxxx  Вx  Дxx  ТВx; 

 две червовые, две бубновые и трефовая, если у 
разыгрывающего   ТКДxx  Вx  Дxx  Вxx. 

Взятки разыгрывающего:  

 в первом случае четыре пиковых, четыре трефовых и туз бубен; 

 во втором случае у него пять пиковых, три трефовых и туз бубен.  

Из подсчета взяток вытекает очевидный вывод: следует отобрать 
свои взятки прежде, чем это сделает разыгрывающий. Для этого 
необходимо немедленно атаковать в бубну и после второго 
получения хода повторить этот маневр. Все что для этого нужно – 
это сыграть в первой взятке дамой червей. 

 

 

 В103 

 42 

 Т642 

 КД107 

 

 К4  

 К108753 

 К108 

 98 

N 
 

W------------E 
 

S 

 875 

 ТД9 

 В73 

 5432 

  ТД962 

 В6 

 Д95 

 ТВ6 

 
 

Очевидно, что, если первую взятку взять тузом, возможно, что 
партнер сумеет догадаться, что второй вход в нашу руку возможен 
только по черве, но не стоит заставлять его проделывать лишнюю 
работу. Его аналитические способности ещё пригодятся в 
последующих сдачах. 
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N, EW  Д2 

 5 

 КДВ82 

 Т8632 

 7543  

 К32 

 Т105 

 Д107 

N 
 

W------------E 
 

S 

 
W N E S 

 1 пас 1   

пас 2 пас 3БК 

пас…    

Эту сдачу с полным основанием можно было бы включить в первый 
раздел этой книги. Не имея собственной масти, выбираем масть, 

«подсказанную» торговлей оппонентов и атакуем 2. Партнер 

положил 8 и, получив взятку, продолжил дамой червей, 

разыгрывающий положил 4 и 7 червей. Составьте план защиты. 
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У нас нет возможности подсчитать очки, ибо рука разыгрывающего 
не лимитирована. Однако ясно, что на третьем круге червей 
разыгрывающий возьмет тузом и будет играть на отработку бубны. 
Кажется, что этот контракт можно разрушить только, если партнер 
имеет туза пик в качестве приема к отработанной черве. Однако, 
этой концепции противоречит тот факт, что разыгрывающий, имея 
лишь однократную задержку в черве и без бубнового фита 
назначил гейм и, следовательно, рассчитывает на быстрые взятки. 
Такие взятки он может иметь только в пике. Следует взять черву 
королем и выйти в трефу. Это последний шанс для отбора своих 
взяток. 

  Д2 

 5 

 КДВ82 

 Т8632 

 

 7543  

 К32 

 Т105 

 Д107 

N 
 

W------------E 
 

S 

 86 

 ДВ10986 

 93 

 К95 

  ТКВ109 

 Т74 

 764 

 В4 
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S, All  87 

 Т432 

 К109432 

 В 

 

 
 
 
 

N 
 

W------------E 
 

S 

 942 

 К98 

 Д87 

 Д952 

                  
W N E S 

    1БК 
пас 2 пас 2 
пас 3БК пас…  

Запад атакует дамой пик, которую разыгрывающий берет тузом и 
продолжает валетом бубен, пропуская на столе. Составьте план 
защиты. 
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Вычисление силы: 40 – (17-18) – 8 – 7 = (7-9). Партнер имеет даму, 
валета пик и туза бубен, о трефовой фигуре не приходится и 
мечтать. 

Распределение мастей: Запад и Юг имеют по четыре карты в пике. 
На что может рассчитывать защита? На две бубны и две пики. 

Взятки разыгрывающего: четыре бубновые, две трефовые, две 
пиковые и туз червей. 

Решение находится легко, если уяснить основной факт, 
вытекающий из расклада бубен 2-2 в закрытых руках. 
Единственным входом к бубне является туз червей, поэтому, после 
получения взятки на даму бубен, играем королем червей. 
Разыгрывающий не может его взять, ибо лишится четырех взяток. 
После получения взятки на короля червей продолжаем пикой, 
чтобы получить все ранее вычисленные взятки. 

  87 

 Т432 

 К109432 

 В 

 

 ДВ106  

 765 

 Т6 

 10873 

N 
 

W------------E 
 

S 

 942 

 К98 

 Д87 

 Д952 

  ТК53 

 ДВ10 

 В5 

 ТК64 

 
 

Наша игра носит любопытное название – «маневр Мерримак». 
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S, None  53 

 ТК42 

 В9 

 ТДВ104 

 КД1094  

 86 

 Д1074 

 63 

N 
 

W------------E 
 

S 

 
W N E S 

    1 

1 2 пас 2БК 

пас 3 пас 3БК 

пас…    

Информация о торговле: Юг имеет 12-15 очков и не менее четырех 
карт в бубне. 

Атакуем королем пик, партнер дает 2, что исключает у него 

наличие фигуры, от разыгрывающего 6. Составьте план защиты. 
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Вычисление силы: 40 – (12-15) – 15 – 7 = (3-6). 

Распределение мастей: в пике у разыгрывающего ТВ6 и он провел 
так называемый «Батский маневр», пустив первую пику.  

Чтобы помечтать о подсаде этого явно обеспеченного контракта, 
необходимо представить, что партнер имеет максимум из его 
возможных шести очков, а именно – два минорных короля. Теперь, 
переключаемся на бубну и, если найдем у партнера К8х в этой 
масти, то выработаем три взятки, что в совокупности с пиковой 
взяткой и королем треф партнера обеспечит подсад. 

Но если уж от партнера необходимы два короля, не будет ли 

наличие у него 8 чрезмерным требованием? Если во второй 
взятке мы сыграем дамой бубен, то достаточно, чтобы у партнера 
нашелся король всего лишь с двумя фосками. 

Если дама бубен удержит взятку, продолжим бубну и теперь, если 
партнер возьмет взятку на короля, то он переключится на пику, не 
оставляя разыгрывающему ни единого шанса. 

  53 

 ТК42 

 В9 

 ТДВ104 

 

 КД1094  

 86 

 Д1074 

 63 

N 
 

W------------E 
 

S 

 872 

 9753 

 К32 

 К52 

  ТВ6 

 ДВ10 

 Т865 

 987 
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N, None  ДВ97 

 К104 

 876 

 КВ4 

 

 
 
 
 

N 
 

W------------E 
 

S 

 32 

 Д85 

 ДВ10 

 Т8653 

                       
W N E S 

   1 

2 X 3 3 

пас 4 пас…  

Информация о торговле:  

 1 – пятерка бубен или 4-4-4-1 с синглетом не в бубне 12-14 
очков 

 2 – полублок (шестерка червей и до 11 очков) 

Запад атакует 10, со стола фоска. Составьте план защиты.  

  



 
104 

 

Вычисление силы: 40 – (12-14) – 10 – 9 = (7-9) показывает, что 
партнер имеет 7-9 очков и вероятно ТВ червей. 

Чтобы подсад был реальным, необходимо поместить партнеру туза 
или короля пик. Это будет третья взятка. Четвертой может стать 
убитка треф. 

Если партнер вышел с синглета, необходимо взять и продолжить 
масть, но если атака была сделана из дублета, то необходимо один 
раз пустить. Что выбрать? 

Поскольку мы не можем определить сколько треф имеет, вместо 
угадывания обдумаем вопрос о распределении мастей. Если 
партнер вышел из дублета, то у разыгрывающего расклад 4-1-5-3. 
Тогда ничто не спасет разыгрывающего от бубновой потери. Но 
если атака была с синглета, то расклад разыгрывающего – 4-1-4-4 
и небрежное пропускание позволит ему снести бубну на четвертую 
трефу стола. 

  ДВ97 

 К104 

 876 

 КВ4 

 

 К54  

 ТВ9762 

 532 

 10 

N 
 

W------------E 
 

S 

 32 

 Д85 

 ДВ10 

 Т8653 

  Т1086 

 3 

 ТК94 

 Д972 
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S, NS  Д7 

 Т862 

 В72 

 К932 

 

 
 
 
 

N 
 

W------------E 
 

S 

 8642 

 7543 

 К 

 ТВ84 

                       
W N E S 

   1БК 
пас 2 пас 3 
пас 3БК пас…  

Информация о торговле: Юг имеет 16-18 очков в раскладе 3-3-5-2. 

Запад атаковал 10. Разыгрывающий взял в руке королем, 
информируя нас о наличии у него КДВ в черве. Даму бубен, которой 
сыграл разыгрывающий, берем синглетным королем. И приступаем 
к уже хорошо знакомой работе. 
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Вычисление силы: 40 – (16-18) – 10 – 8 = (4-6) показывает у 
партнера 4-6 очков, при этом из розыгрыша следует, что у него туз 
бубен. Если у партнера еще и Д10х в трефе, то трефовым ходом 
можно выработать защите три взятки. 

Однако, помня о правиле минимизации ожидаемых от партнера 
ценностей, достаточных для подсада контракта, следует обратить 
внимание, что коль скоро необходима дама треф, то при ней не 
обязательно должна находиться 10-ка треф. Ведь, если сыграть 
валетом треф, то партнер, получив взятку на туза бубен, отберет 

10 разыгрывающего дамой и проимпасирует девятку треф стола. 

  Д7 

 Т862 

 В72 

 К932 

 

 10953  

 109 

 Т654 

 Д65 

N 
 

W------------E 
 

S 

 8642 

 7543 

 К 

 ТВ84 

  ТКВ 

 КДВ 

 Д10983 

 107 
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N, EW  ТД4 

 632 

 Т7 

 ДВ1098 

 

 
 
 
 

N 
 

W------------E 
 

S 

 93 

 К109754 

 84 

 ТК5 

 
W N E S 

 1 1 2БК 

пас…    

Атака с дамы червей, спланируйте защиту. 
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Вычисление силы: 40 – (11-12) – 13 – 10 = (5-6). 

Распределение мастей: из торговли следует, что разыгрывающий 
имеет в черве ТВ8. 

Помимо дамы червей партнер может иметь 3-4 очка, которые 
исключают возможность реализации контракта без отработки 
трефы. Незамедлительный вывод: даму червей необходимо 
перебить королем. Если мы пропустим, разыгрывающий так же 
пропустит. Надбивание дамы королем, не изменяя количества 
червовых задержек у разыгрывающего, зато позволит нам выиграть 
гонку в отработке червы и трефы. 

  ТД4 

 632 

 Т7 

 ДВ1098 

 

 В7652  

 Д 

 Д10652 

 43 

N 
 

W------------E 
 

S 

 93 

 К109754 

 84 

 ТК5 

  К108 

 ТВ8 

 КВ93 

 762 
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N, All 

 

 ДВ2 

 65 

 ТКВ 

 КВ1098 

 

 
 
 
 

N 
 

W------------E 
 

S 

 53 

 ТДВ743 

 103 

 Т76 

   
W N E S 

 1 1 1 

пас 2 2 2 

пас 3 пас 4 
пас…    

Запад атакует 9. Составьте план защиты. 
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Вычисление силы: 40 – (9-11) – 15 – 11 = (3-5). 

Взятки защиты: два наших туза. Для получения шансов на подсад 
необходимо положить партнеру туза или короля пик. Это даст 
защите три взятки, четвертую взятку может дать убитка. В черве 
она невероятна, ибо, имея в этой масти K1082, Юг сконтрил бы 
наши 2 червы. Скорее всего, у партнера нет синглета треф, 
поскольку при наличии у него вычисленного козырного контроля, он 
вышел бы с синглета. Поэтому, единственным шансом на подсад 
является наличие у партнера дублета треф. После получения 
взятки на туза червей необходимо пойти фоской треф, сохраняя 
коммуникации для убитки, которая реализуется после получения 
козырной взятки партнером. 

  ДВ2 

 65 

 ТКВ 

 КВ1098 

 

 К84  

 982 

 98542 

 32 

N 
 

W------------E 
 

S 

 53 

 ТДВ743 

 103 

 Т76 

  Т10976 

 К10 

 Д76 

 Д54 
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S, None  ТД4 

 Д764 

 Д102 

 В85 

 

 
 
 
 

N 
 

W------------E 
 

S 

 10876 

 1082 

 К3 

 ТД92 

                       
W N E S 

   1БК 
пас 2 пас 2 
пас 3БК пас…  

Запад атакует 4, со стола 2 и король берет взятку. Составьте 

план защиты. 
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Вычисление силы: 40 – 16 – 11 – 9 = 4 говорит нам практически все. 
Помимо туза бубен партнер не имеет ни одной фигуры. Если так, то 
для подсада контракта нам придется обратиться за помощью к 
онеру, который фигурой не является. Только наличие у партнера 

третьей 10 позволит нам разрушить контракт 3БК при условии, что 

в мажорах разыгрывающий cможет взять только семь взяток. 
Играем дамой треф, разыгрывающий получает свою восьмую 
взятку на короля треф, но партнер вскакивает тузом на сыгранную 

бубну и 10 импасирует валета на столе. 

  ТД4 

 Д764 

 Д102 

 В85 

 

 532  

 953 

 Т874 

 1064 

N 
 

W------------E 
 

S 

 10876 

 1082 

 К3 

 ТД92 

  КВ9 

 ТКВ 

 В965 

 К73 
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ГЛАВА 4 

МАНЕВРЫ 

Не забывая об уже известных нам обязанностях защитников, мы 
ознакомимся в этом разделе с некоторыми техническими аспектами 
защитной игры, называемых маневрами. Подобная игра не 
является привилегией защитников, в равной мере ее можно 
использовать и при розыгрыше, но распознавание необходимости 
ее применения в защите – задача более сложная. 

Наиболее известными маневрами являются пропускание, 
вскакивание и разблокирование. 

Пропускание – это придерживание взятки, которую можно взять. 
Оно может служить многим целям, однако, наиболее часто 
используется для: 

1. Уничтожения коммуникаций оппонентов 

            КДххх 

     хх            Тхх 

            Вхх 

Если в бескозырном контракте разыгрывающий имеет такую масть, 
то двукратное пропускание с тузом прервет коммуникацию в этой 
масти, и, если в руке Севера нет побочного входа, уменьшает 
количество взяток разыгрывающего с четырех до двух. 

2. Сохранения собственных коммуникаций 

            ххх 

     хх            ТКххх 

            ДВх 

Снова бескозырный контракт. Запад атакует фоской из дублета и 
пропускание Востоком (например, по причине отсутствия входа) 
позволяет сохранить коммуникацию и возможность последующего 
получения четырех взяток. 

 

 

 



 
114 

 

3. Создания затруднений оппонентам в локализации онеров 

    a)        КД10х   b)       КД10х 

         Вхх          Тxx                 Тхх          Вxx 

               ххх               ххх 

Разыгрывающий играет фоской с руки Юга. В случае а) Восток 
должен пропустить положенного со стола короля. Разыгрывающий 
может посчитать, что имеет место случай b) и, перейдя в руку, 
сыграет фоской снова и положит фигуру со стола. 

В случае b) Запад должен дважды пропустить, надеясь, что 
разыгрывающий сыграет в расчете на случай а). 

 

Следующая сдача – любопытный случай применения пропускания. 

  Т108 

 Д4 

 ТВ8 

 В10985 

 

 К963  

 65 

 97643 

 Д2 

N 
 

W------------E 
 

S 

 В5 

 КВ8732 

 52 

 Т43 

  Д742 

 Т109 

 КД10 

 К76 

 
 

W N E S 

 1 1 1 
пас 2 пас 3 
пас 3 пас 3БК 

пас…    

Запад атаковал фоской червей. Со стола фоска и разыгрывающий 
взял тузом положенного валета, перешел на стол по бубне и провел 
неудачный импас треф. Запад снова сыграл в черву. Без двух. 
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Но разыгрывающий мог сыграть лучше, пропустив валета червей. 
Защита ничего не смогла бы сделать. 

Но и Восток мог защищаться лучше, положив на первую черву 
фоску. Снова контракт без двух. 

Вскакивание – это игра старшей картой на второй руке. 

В этой позиции общим принципом является игра малыми картами, 
но имеются многочисленные исключения, а именно: в большинстве 
случаев ставим фигуру на фигуру; вскакиваем тузом, когда 
подозреваем, что в закрытой руке синглет, вскакиваем старшей, 
когда необходимо выиграть темп. Этот последний случай 
иллюстрирует нижеприведенная сдача: 

  543 

 КД86 

 ТД42 

 Д5 

 

 72  

 107532 

 87 

 Т873 

N 
 

W------------E 
 

S 

 КВ10986 

 В9 

 К95 

 К4 

  ТД 

 Т4 

 В1063 

 В10962 

 
 

После торговли, в которой Восток входил пикой, Юг разыгрывает 
3БК. Запад атаковал фоской пик, разыгрывающий взял и сыграл 
трефой. 

Пропускание с тузом выпустит этот контракт, а вскакивание и 
продолжение пикой посадит его. 

Разблокирование – маневр, основанный на сбрасывании высокой 
карты (карт) с целью сохранения коммуникаций. 
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Оно может служить следующим целям: 

1. Возможности отыграть масть, находящуюся в другой руке. 

                  xxx 

     ДВ10xx         Kx 

                  Тxx 

Запад атакует дамой и Восток должен разблокироваться, сыграв в 
первой взятке королем, в противном случае Юг  дважды пропустит 
и для использования масти Запада потребуется два входа. 

2. Избежание впустки. 

              xxx 

              ТД 

     10xx          ДВx 

      xx             Кx 

              ТКx 

              xx 

В пятикарточной концовке разыгрывающий играет тузом и королем 
пик. Восток должен последовательно положить даму и валета, 
чтобы третью пику взял Запад. В противном случае Восток будет 
вынужден выйти в червовую вилку стола. 

3. Воспрепятствие проведению разыгрывающим ключевого 
пропускания. 

          ТКxxx 

     Дx         В10x 

          xxx 

Если масть лежит таким образом и разыгрывающему нельзя отдать 
ход Востоку, то он выходит фоской со стола с идеей пропустить, 
если Запад положит даму. Если Запад имеет возможность сноса на 
боковую масть, то он должен сбросить даму. 

4. Вырабатывание входа к установленной масти партнера. 

К этой  группе относятся два типа маневров – «Дешапель» и 
«Императорский». Их можно найти в другой части этой книги. 
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  Т4 

 932 

 72 

 КД10965 

 

 
 
 
 

N 
 

W------------E 
 

S 

 ДВ96 

 Д64 

 653 

 ТВ4 

                 
W N E S 

   1БК 
пас 3БК пас…  

Все до зоны. Запад атакует валетом бубен, разыгрывающий берет 
тузом и играет трефой, положив со стола короля. Составьте план 
защиты. 

Эта проблема совершенно элементарна. Ясно, что нужно 
пропускать. Если разыгрывающий имеет в руке только две фоски 
треф, то пропускание отрежет его от стола. 

  Т4 

 932 

 72 

 КД10965 

 

 872  

 К875 

 В1098 

 82 

N 
 

W------------E 
 

S 

 ДВ96 

 Д64 

 653 

 ТВ4 

  К1053 

 ТВ10 

 ТКД4 

 73 

 
 

Понятно, что разыгрывающий не блеснул в розыгрыше – на первом 

круге треф он должен был положить со стола 9. Но даже в этом 
случае пропускание может оказаться выгодным. Юг, страхуясь от 
расклада треф ТВxx - x, может повторить импас десяткой. 
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S, NS  94 

 Т872 

 КД53 

 КД6 

 

 
 
 
 

N 
 

W------------E 
 

S 

 КВ62 

 К5 

 64 

 109852 

                    
W N E S 

   1 

пас 2БК пас 4БК 
пас 5   пас 6 

пас…    

Запад атаковал 6. Увидев стол, обнаруживаем, что король червей 

расположен лучше, чем на это можно было рассчитывать. 
Составьте план защиты. 
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Это не та ситуация, в которой атака против шлемика из-под туза 
была бы осмысленной, поэтому исключаем эту возможность. По 

всей видимости, 5 – ход из-под онера, поэтому положим в эту 

взятку валета, чтобы выяснить из-под какого. 

  94 

 Т872 

 КД53 

 КД6 

 

 10875  

 9 

 10972 

 ТВ74 

N 
 

W------------E 
 

S 

 КВ62 

 К5 

 64 

 109852 

  ТД3 

 ДВ10643 

 ТВ8 

 3 

 
 

Если в первой взятке положить короля, то получив взятку на короля 
червей возникнет проблема: какую взятку следует попытаться 
получить: на даму пик или на туза треф? 
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S, EW  32 

 ТДВ4 

 КВ102 

 В103 

 

 
 
 
 

N 
 

W------------E 
 

S 

 876 

 К1092 

 953 

 Т76 

  
W N E S 

   1 

пас 1 пас 1БК 

пас 2БК пас 3БК 
пас…    

Запад атакует 10. Разыгрывающий взял валетом, перешел на 

стол по 10 и сыграл валетом треф. Составьте план защиты. 
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Вычисление силы: 40 – (14-15) – 12 – 7 = (6-7) показывает, что 
партнер может иметь 6-7 очков. Что у него в пике? Из торговли 
известно, что у разыгрывающего в пике не более трех карт. 
Следовательно, у партнера Д109xx, Т109xx или К109xx. В первых 
двух случаях не имеет значения что делать, а вот в третьем 
необходимо вскочить тузом и ответить в пику. 

  32 

 ТДВ4 

 КВ102 

 В103 

 

 К10954  

 763 

 764 

 К2 

N 
 

W------------E 
 

S 

 876 

 К1092 

 953 

 Т76 

  ТДВ 

 85 

 ТД8 

 Д9854 

 
 

Очевидно, что пропускание трефы выпускает контракт. Проблема 
будет намного сложнее, если поменять местами трефовые фигуры 
защитников. 
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S, All  1074 

 К92 

 Д1096 

 ТД4 

 

 
 
 
 

N 
 

W------------E 
 

S 

 К63 

 85 

 К875 

 В1083 

 
W N E S 

   1 

пас 2БК пас 3 

пас 3БК пас…  

Информация о торговле:  

 2БК – обещает фит 

 3 – показывает не менее шести карт в черве 

Запад атаковал дамой пик, разыгрывающий взял тузом и сыграл 
тузом червей, фоской червей к королю и продолжил фоской бубен 
со стола. Составьте план защиты. 
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Это просто – достаточно посчитать взятки разыгрывающего. Шесть 
червовых, туз пик, туз и дама треф – итого девять. Если 
разыгрывающий имеет ещё и туза бубен, то у него 10 взяток. Значит 
необходимо вскочить королем бубен, в особенности потому, что 
розыгрыш показывает наличие в руке валета бубен. Если это 
синглетный валет, то пропускание выпустит контракт, так как король 
бубен будет проэкспасирован. 

  1074 

 К92 

 Д1096 

 ТД4 

 

 ДВ52  

 43 

 Т432 

 К92 

N 
 

W------------E 
 

S 

 К63 

 85 

 К875 

 В1083 

  Т98 

 ТДВ1076 

 В 

 765 
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S, None  92 

 ТВ1074 

 876 

 752 

 1053  

 Д52 

 В10952 

 В8 

N 
 

W------------E 
 

S 

  

W N E S 

   2 

пас 2 пас 2БК 

пас 3 пас 3БК 

пас…    

Атакуем валетом бубен. Составьте план защиты.  
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Что бы здесь не показал очковый баланс, следует обратиться к 
одной, очень существенной информации, вытекающей из торговли 
разыгрывающего – у него дублет червей. Поэтому, на сыгранную с 
руки фоску червей необходимо вскочить дамой, поскольку игра 
фоской потеряет, по меньшей мере, одну взятку (и то лишь в 
случае, если партнер будет бдительным и не возьмет первую черву 
королем). 

  92 

 ТВ1074 

 876 

 752 

 

 1053  

 Д52 

 В10952 

 В8 

N 
 

W------------E 
 

S 

 ДВ74 

 К98 

 3 

 Д10943 

  ТК86 

 63 

 ТКД4 

 ТК6 

 
 

На практике вскакивание дамой червей часто даст нам две взятки в 
этой масти, поскольку единственный шанс разыгрывающего –
застать у нас марьяж, поэтому он пропустит, чтобы потом вернуться 
в руку повторить импас. 
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S, All  ТКД10 

 В109 

 Т42 

 543 

 87  

 ТК87 

 ДВ9 

 КВ109 

N 
 

W------------E 
 

S 

 
W 

 
N 

 
E 

 
S 

   1 

X XX пас пас 

2 пас пас 2БК 

пас 4 пас…  

Все в зоне. Атакуем тузом червей, на которого последовательно 
положены девятка, четверка и двойка. На короля червей – десятка, 
пятерка и тройка. Составьте план защиты. 
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Вычисление силы: 40 – 12 – 14 – 14 = 0. Очевидно, что в этой сдаче 
мы боремся самостоятельно. Но самостоятельно здесь ничего не 
добиться. Распределение мастей: разыгрывающий имеет пятерку 
пик и триплет червей. Если при этом у него дублет бубен и триплет 
треф, то он элиминирует бубну убиткой в руку, перейдет на стол и 
выйдет трефой, вынуждая нас выйти в трефовую вилку или в 
двойной ренонс. Следовательно, следует предположить, что у 
разыгрывающего триплет бубен и обрезные ТД в трефе. Для 
избежания впустки необходимо заранее приготовиться к 
разблокированию дамой и валетом на первых двух кругах в этой 

масти. 10 партнера – наша единственная надежда. 

  ТКД10 

 В109 

 Т42 

 543 

 

 87  

 ТК87 

 ДВ9 

 КВ109 

N 
 

W------------E 
 

S 

 32 

 654 

 10765 

 8762 

  В9654 

 Д32 

 К83 

 ТД 

 
 

Оппоненты могли бы найти здесь и лучший гейм, но это уже их 
проблемы. 
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N, NS  КД62 

 В1076 

 ТКВ 

 93 

 

 
 
 
 

N 
 

W------------E 
 

S 

 Т84 

 53 

 Д532 

 В1072 

 

W N E S 

 1 пас 1 

пас 2 пас 4 

пас…    

Запад атакует 9. Со стола фигура. Составьте план защиты. 
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Торговля дает достаточную информацию. Имея две мажорные 
пятерки Юг сначала заявил бы пику, а не черву, следовательно пика 
партнера не может быть синглетом. Если это атака из дублета, то 
игра тузом сорвет единственную коммуникацию между 
защитниками. Необходимо пропустить, чтобы партнер, получив 
взятку на червовую фигуру, смог бы продолжить в масть атаки и 
получить убитку. 

 
  КД62 

 В1076 

 ТКВ 

 93 

 

 97  

 ТД4 

 8764 

 8654 

N 
 

W------------E 
 

S 

 Т84 

 53 

 Д532 

 В1072 

  В1053 

 К982 

 109 

 ТКД 
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S, None  Д1062 

 Т532 

 К5 

 1053 

 К9  

 ДВ6 

 ТДВ4 

 Д642 

N 
 

W------------E 
 

S 

                   
W N E S 

   1 

X 2БК пас 4 

пас…    
 

Атакуем дамой червей. Со стола фоска, партнер перебил королем 

и сыграл 9, разыгрывающий взял тузом и сыграл в бубну. 

Составьте план защиты. 
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Вычисление силы: 40 – 13 – 9 – 15 = 3. 

Свои три очка партнер уже показал. Взятки защиты: по одной в 
каждой масти. Однако, все не так просто. Юг назначил гейм после 
инвита партнера с 13 очками. Вполне вероятно, что он имеет 
раскладное усиление и, по-видимому, это шестерка пик. Из хода 
партнера следует, что разыгрывающий имеет в трефе ТКВ. 
Пропускание червы свидетельствует о наличии у него по крайней 
мере еще одной карты в этой масти. Если у разыгрывающего 
расклад 6-2-2-3, то он элиминирует черву убиткой в руке и, 
предварительно отыграв короля бубен, впустит нас по королю пик, 
вынуждая дать десятую взятку. Помните, что после нашей контры у 
него нет сомнений относительно расположения короля пик. 

Для предотвращения этой операции следует поставить валета 
бубен в расчете на десятку бубен у партнера. 

  Д1062 

 Т532 

 К5 

 1053 

 

 К9  

 ДВ6 

 ТДВ4 

 Д642 

N 
 

W------------E 
 

S 

 3 

 К1098 

 109762 

 987 

  ТВ8754 

 74 

 83 

 ТКВ 
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N, NS  74 

 ТДВ9 

 КВ 

 КДВ98 

 

 
 
 
 

N 
 

W------------E 
 

S 

 ТВ5 

 К72 

 ТД1086 

 75 

 

W N E S 

 1 X 1 

пас 3 пас 4 

пас…    

Запад атаковал 3. Составьте план защиты.  
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Вычисление силы: 40 – (7-9) – 17 – 14 = (0-2) показывает, что 
партнер в лучшем случае может иметь даму пик, при этом атака 
фоской пик подтверждает, что он ее имеет. 

Взятки защиты: пиковая, бубновая и червовая. 

Взятки разыгрывающего: пять трефовых, пиковая, и с учетом 
убитки, не менее четырех козырных. 

Следовательно, необходимо передать ход партнеру, чтобы он 
прорезал короля и валета бубен, пока разыгрывающий не соберет 
свою трефу. Единственной возможностью входа к партнеру 
является дама пик, поэтому в первой взятку следует положить 
валета. Если окажется, что разыгрывающий имеет марьяж пик, то 
такая игра даст ему лишнюю взятку. Но, если бы подсчет очков 
оказался ошибочным и партнер имел короля пик, то такая защита 
оставалась бы безопасной. 

  74 

 ТДВ9 

 КВ 

 КДВ98 

 

 Д9632  

 6 

 9542 

 1063 

N 
 

W------------E 
 

S 

 ТВ5 

 К72 

 ТД1086 

 75 

  К108 

 108543 

 73 

 Т42 
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E, EW  92 

 65 

 ТКД43 

 ТК54 

 Д7  

 107 

 109872 

 В962 

N 
 

W------------E 
 

S 

 

W N E S 

  1 1 

пас 3 пас 3 

пас 4 пас…  

Очевидная червовая атака, партнер взял две взятки на даму и туза 
и сыграл королем червей, от разыгрывающего валет. Составьте 
план защиты. 
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Посчитаем взятки защиты. Две уже взяты, третью можно взять уже 
сейчас. Однако, использование этой возможности не было бы 
хорошей идеей. Источником двух необходимых для подсада взяток 
может быть только козырь. Если у партнера туз пик, наши действия 
не имеют значения, но если у партнера король, то после взятия 
дамой пик он проимпасируется. В то время как пропускание 
вынудит разыгрывающего убить на столе, что приведет к отдаче 
двух козырных взяток. 

  92 

 65 

 ТКД43 

 ТК54 

 

 Д7  

 107 

 109872 

 В962 

N 
 

W------------E 
 

S 

 К63 

 ТКД943 

 5 

 1087 

  ТВ10854 

 В82 

 В6 

 Д3 
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S, All  Т92 

 ДВ109 

 842 

 В53 

 

 
 
 
 

N 
 

W------------E 
 

S 

 Д84 

 К543 

 Д93 

 Д108 

 
W N E S 

   1 

пас 1БК пас 3 

пас 4 пас…  

Информация о торговле: у разыгрывающего не менее шести карт в 
пике и 15-16 очков.  

Запад атаковал 8, вы положили фоску. Разыгрывающий взял 

тузом и сыграл валетом пик. От партнера фоска, со стола 2 и вы 

берете взятку дамой. Составьте план защиты. 
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Увы! Вистуя, значительно полезнее думать взяткой раньше, чем 
взяткой позже. Если странное обращение разыгрывающего с 
козырной мастью (он не отобрал ни одного из старших онеров) 
усыпило нашу бдительность, то отсутствие бдительности уже не 
удастся компенсировать старательностью. 

В этой сдаче перед игрой дамой пик следовало посчитать взятки, 
причем в очень узком диапазоне. Взяв дамой пик, мы приобретаем 
одну взятку, но теряем две. Получив ход, разыгрывающий перейдет 

на стол по 9 и проэкспасирует короля червей, после чего перейдет 
к двум отработанным червам по тузу пик. Значит, пропускание с 
дамой дает лишнюю взятку, что в связи с отсутствием информации 
о том, куда следует переключиться после получения хода, должно 
нас удовлетворить. Из вычисления расклада очков следует, что у 
партнера 7-8 очков и необходимо посчитать, что этого будет 
достаточно для разрушения контракта. 

  Т92 

 ДВ109 

 842 

 В53 

 

 3  

 8762 

 КВ65 

 К942 

N 
 

W------------E 
 

S 

 Д84 

 К543 

 Д93 

 Д108 

  КВ10765 

 Т 

 Т107 

 Т76 
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S, None  ТКД52 

 Д6 

 976 

 ТВ6 

 В86  

 2 

 Т5432 

 Д1053 

N 
 

W------------E 
 

S 

                   
W N E S 

   1 

пас 2 пас 3 

пас 4 пас 5 
пас 6 пас…  

Атакуем тузом бубен, от партнера 10, от разыгрывающего валет. 
Вторую бубну разыгрывающий взял дамой, вышел фоской пик к 
даме, продолжил дамой червей и после получения взятки 
продолжил фоской червей к десятке в руке. Теперь снова пика к 
фигурам стола и снос короля бубен на старшую пику, убитка бубны 
в руке и фоска треф. Составьте план защиты. 
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Что планирует сделать разыгрывающий? Он проводит маневр, 
называемый «парадой» – партнер имеет короля червей, которого 
нельзя проимпасировать поскольку он поддерживается тремя 
фосками. Теперь разыгрывающий намеревается сократиться в руке 
настолько, чтобы сравняться по числу козырей с нашим партнером 
и в двухкарточной концовке сыграть со стола к Т10 в руке через 
второго короля партнера. 

Этот маневр потребует еще двух входов на стол: одного для 
повторного сокращения и второго для хода со стола. Какой расклад 
у разыгрывающего? 

Шесть червей, две пики, три бубны и, следовательно, у него две 
трефы, и он сыграл фоской из-под короля, что бы взять валетом. 
Вскакивание дамой уничтожит возможность повторного попадания 
на стол. 

  ТКД52 

 Д6 

 976 

 ТВ6 

 

 В86  

 2 

 Т5432 

 Д1053 

N 
 

W------------E 
 

S 

 1043 

 К873 

 108 

 9842 

  97 

 ТВ10954 

 КДВ 

 К7 
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S, NS  ДВ4 

 ТКВ2 

 8742 

 Т7 

 К10832  

 109 

 ТКДВ 

 К6 

N 
 

W------------E 
 

S 

 
W N E S 

   пас 

1 Х 2 3 

3 4 пас…  

Нечасто имеется столь очевидная атака. Итак, три раза играем 
бубной. Третью бубну разыгрывающий убил и сыграл трефой. 
Составьте план защиты. 
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Вычисление силы: 40 – (6-9) – 15 – 16 = (0-3). 

Взятки защиты: две бубновые, одна трефовая, и, если у 
разыгрывающего нет синглетного туза пик, то одна пиковая. 

Однако, если в первую трефовую взятку мы положим фоску, то 
разыгрывающий возьмет тузом, откозыряет, убьет в руке 
последнюю бубну и выйдет в трефу, вынуждая нас, к имеющему 
печальные последствия, ходу из-под короля пик. Следовательно, 
необходимо положить партнеру даму треф и разблокироваться в 
этой взятке королем. 

  ДВ4 

 ТКВ2 

 8742 

 Т7 

 

 К10832  

 109 

 ТКДВ 

 К6 

N 
 

W------------E 
 

S 

 975 

 8 

 1053 

 Д109843 

  Т6 

 Д76543 

 96 

 В52 
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S, EW  В65 

 ТК 

 В9876 

 1032 

 

 
 
 
 

N 
 

W------------E 
 

S 

 К74 

 876532 

 Т3 

 В7 

                    
W N E S 

   1БК 
пас 3БК пас…  

Информация о торговле: 1БК – 16-18 очков.  

Запад атаковал 5, 10 стола перебиваем валетом и получаем 
взятку. Продолжаем трефой, от разыгрывающего дама и партнер 

взял взятку тузом, после чего продолжил 4. Составьте план 

защиты. 
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Что произошло с трефой? Очевидно, что разыгрывающий имел 
третий марьяж и пропустил, чтобы прервать наши коммуникации. 
Это ему удалось. 

Вычисление силы: 40 – (16-18) – 9-8 = (5-7) показывает, что партнер 
имеет 5-7 очков, в том числе и туза треф. Что бы реально 
рассчитывать на подсад, партнер должен иметь бубновый вход, а 
лучше всего – короля. На худой конец достаточно ли от него дамы 
бубен? 

Что произойдет если у разыгрывающего четвертый король бубен? 
Он сыграет в эту масть со стола, получив удовлетворение от 
успешного трефового маневра. Чтобы воспрепятствовать такому 
розыгрышу, необходимо на третью трефу снести туза бубен. 

  В65 

 ТК 

 В9876 

 1032 

 

 10982  

 109 

 Д10 

 Т9654 

N 
 

W------------E 
 

S 

 К74 

 876532 

 Т3 

 В7 

  ТД3 

 ДВ4 

 К542 

 КД8 

 
 

Такую игру в матче Швейцария – Япония на чемпионате мира 1983 
года продемонстрировал Жан Бессе, что принесло ему приз за 
лучшую защиту. Этот маневр, создающий вход к партнеру 
посредством разблокирования, имеет название «Императорский». 
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S, All 

 

 В6 

 872 

 ТКВ76 

 Д76 

 Д2  

 ТВ5 

 Д52 

 ТВ1098 

N 
 

W------------E 
 

S 

 

W N E S 

   1 

2 2 пас 2БК 

пас 3БК пас…  

Атакуем валетом треф. Разыгрывающий взял королем, перешел на 
стол по тузу бубен и сыграл валетом пик. Составьте план защиты. 
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Пока что-либо не запланировали, без тени колебания кладем в эту 
взятку фоску. Только после выполнения этого маневра сможем 
проверить правильность нашего решения. 

Вычисление силы: 40 – (14-15) – 11 – 14 = (0-1). 

Взятие дамой и трефовое продолжение не приведет к успеху. 
Оппонент, вынужденный провести бубновый импас, наверняка его 
проведет. Пропускание не гарантирует успеха, но, если 
разыгрывающий повторит импас, то мы продолжим тузом и фоской 
треф и разыгрывающий, не имея быстрого входа в руку, обречен на 
поражение. 

  В6 

 872 

 ТКВ76 

 Д76 

 

 Д2  

 ТВ5 

 Д52 

 ТВ1098 

N 
 

W------------E 
 

S 

 8743 

 9643 

 1098 

 32 

  ТК1095 

 КД10 

 43 

 К54 
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S, None  42 

 1043 

 ТКВ98 

 1072 

 К10853  

 К8 

 653 

 К43 

N 
 

W------------E 
 

S 

 
W 

 
N 

 
E 

 
S 

   1БК 
пас 3БК пас…  

Атакуем 5, партнер положил валета и разыгрывающий взял тузом, 

перешел на стол по тузу бубен и сыграл 10, от партнера 5 и от 

разыгрывающего 9. Составьте план защиты. 
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Вычисление силы: 40 – (16-18) – 8 – 9 = (5-7) показывает, что 
партнер имеет 5-7 очков, включая даму и валета пик. Но точно ли у 
него три очка в пике? Ведь известен фортель разыгрывающего, 
основанный на взятии более высокой картой, чем это необходимо, 
с целью отвести вистующих от смены атаки. Если разыгрывающий 
имел в пике ТДх и провел этот хитрый маневр, пиковое 
продолжение выпустит контракт, который можно разрушить, 
ответив червой, если партнер имеет валета пик и туза и даму 
червей. 

С другой стороны, если мы можем взять четыре пиковые взятки и 
не сделаем этого, партнер вряд ли с одобрением воспримет наши 
действия. 

Можно ли объединить пиковые и червовые шансы? 

На этот вопрос ответил Анджей Вилкош на турнире в  Швейцарии. 
Он сыграл королем пик! Если дама пик у партнера, то он обязан ее 
снести, чтобы не заблокировать масть.  Если он ее не снес, то 
необходимо продолжить королем червей. 

  42 

 1043 

 ТКВ98 

 1072 

 

 К10853  

 К8 

 653 

 К43 

N 
 

W------------E 
 

S 

 В76 

 ТД762 

 42 

 865 

  ТД9 

 В95 

 Д107 

 ТДВ9 
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W, None  К764 

 КД82 

 64 

 Д75 

 

 
 
 
 

N 
 

W------------E 
 

S 

 9 

 В1074 

 ТВ10953 

 96 

 
W N E S 

1 пас 1 Х 

2 3 3 пас 

пас 4 пас 4 
пас…    

Запад атаковал тузом треф, королем и 2. Вы убили козырем, 

разыгрывающий надбил 10 и взял три следующие взятки на туза, 

даму и 8. Потом он перешел на стол по королю червей и сыграл 

козырным королем. 

Составьте план защиты. 
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Вычисление силы показывает, что партнер и разыгрывающий 
должны иметь по 12 очков. 

Юг уже показал 6 очков в пике. У него так же есть туз червей, ибо в 
противном случае партнер вскочил бы тузом и выбил бы трефой 
последнего козыря стола, зафиксировав огромный подсад. Югу 
остается положить несколько очков в бубне. Подсчитаем взятки 
разыгрывающего – пять пиковых и три червовых. Без двух. Можно 
расслабиться. 

Но для выработки правильных навыков, определим, что следует 
снести на короля пик (три бубны уже снесли). Не черву, нет никаких 

оснований дарить разыгрывающему девятую взятку. Значит, 10? 
Но если у партнера король бубен, то  и валет и десятка 
представляют ту же ценность, что и туз, поэтому снесем туза бубен. 
Может случиться, что партнер открылся ослаблено и оставив в 
бубне ТВ, мы выпустим контракт – игра бубной со стола даст 
разыгрывающему две бубновые взятки. Разблокирование тузом 
приведет к тому, что вторую бубновую взятку получит партнер, 
имеющий отработанную трефу. 

  К764 

 КД82 

 64 

 Д75 

 

 В532  

 9 

 Д8 

 ТКВ432 

N 
 

W------------E 
 

S 

 9 

 В1074 

 ТВ10953 

 96 

  ТД108 

 Т653 

 К72 

 108 
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ГЛАВА 5 

БЕЗОПАСНОСТЬ И СОТРУДНИЧЕСТВО 

Под таким заголовком, прекрасно подходящим для передовиц 
ежедневных газет, мы хотим затронуть вопрос, часто упускаемый 
из вида даже опытными защитниками. Что такое безопасная 
защита? Ни один из здравомыслящих бриджистов, будучи 
разыгрывающим, не забывает про безопасный розыгрыш. Дело 
заключается в том, что, когда реализация контракта не вызывает 
сомнений, мы пытаемся, зачастую теряя лишние взятки, 
застраховаться от неудачных раскладов мастей или онеров у 
защитников. 

Так же следует поступать и будучи защитником. 

Когда подсад выглядит неизбежным, необходимо попытаться 
обезопаситься от избыточных ценностей руки разыгрывающего, его 
нестандартной игры, но также, и, возможно, в первую очередь, от 
ошибок партнера. 

Редко встречаются сдачи, в которых оба защитника имеют 
одинаковое представление о происходящем (можно высказать 
утверждение, что в большинстве случаев оба не знают, что 
происходит). Если в сдаче мы знаем больше, чем наш партнер, а 
судьба контракта будет зависеть от его решения, необходимо 
использовать все возможности направить его по правильному пути. 
Такой образ действий значительно более выгоден, нежели 
последующие нападки на него после сдачи. Что он не нашел 
очевидной игры, или не посчитал, или не был внимателен, или не 
подумал и так далее. 

Взаимопомощь партнеров в каждой фазе сдачи значительно 
уменьшает количество совершаемых ими ошибок, при условии, что 
их защита будет максимально безопасной. 
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S, None  К76 

 102 

 105 

 ТД10984 

 42  

 ТД43 

 Д963 

 732 

N 
 

W------------E 
 

S 

 

W N E S 

   1 

пас 2 пас 2 

пас 2 пас 2БК 

пас 3       пас 3БК 

пас…    

Атакуем 3, со стола фоска, от Востока туз и 2 от 

разыгрывающего. Партнер вернул 8, от разыгрывающего 7. 

Составьте план защиты. 
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Вычисление силы: 40 – (14-15) – 9 – 8 = (8-9) показывает, что 
партнер имеет 8-9 очков и он уже показал 4 очка в бубне. 

Распределение мастей: разыгрывающий имел в бубне КВ72. Если 
у партнера есть король червей, то можно взять три старшие червы. 
Но тогда разыгрывающий, имея шесть трефовых взяток, две 
пиковые и короля бубен, не стал бы пропускать бубну. Из 
розыгрыша следует, что партнер имеет либо туза пик, либо короля 
треф. В обоих случаях он получит ход раньше, чем разыгрывающий 
выполнит контракт. И куда продолжит партнер? Очевидно, худшее, 
что он может сделать – это сыграть в бубну, чтобы в случае наличия 
у нас в бубне КД93 получить кладущую взятку. Чтобы отвести его 
от этой идеи, необходимо в третий раз сыграть бубной, таким 
образом лишая его карты, посредством которой он мог бы 
выпустить контракт. 

  К76 

 102 

 105 

 ТД10984 

 

 42  

 ТД43 

 Д963 

 732 

N 
 

W------------E 
 

S 

 Д9853 

 865 

 Т84 

 К6 

  ТВ10 

 КВ97 

 КВ72 

 В5 
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S, NS  В953 

 ТД3 

 КД3 

 875 

 ТК62  

 74 

 1062 

 ТВ102 

N 
 

W------------E 
 

S 

 
W N E S 

   1 

Х ХХ 1 2 

пас 3 пас 4 
пас…    

Атакуем тузом пик, на которого последовательно ложатся 3, 7 и 

8. Составьте план защиты. 
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Вычисление силы: 40 – (12-14) – 12 – 12 = (2-4) показывает, что 
партнер имеет 2-4 очка, включая даму пик. 

Распределение мастей: у разыгрывающего пятерка червей и 
четверка бубен (если красных карт больше, то в сдаче не о чем 
беспокоиться). Он имеет синглет пик и, соответственно, три трефы. 
Если у разыгрывающего в трефе третий марьяж, то опять-таки у 
него имеется десять взяток сверху. 

Единственный шанс на подсад – третья дама треф у партнера. 
Сделав такой вывод кажется, что ничего предпринимать не 
следует, рассчитывая на свои трефовые взятки. Но это не так. Если 
снова выйти в пику, то разыгрывающий убьет, перейдет на стол по 
бубне и убьет еще одну пику, перейдет по козырю и убьет 
последнюю пику. Отберет короля червей, по бубне перейдет на 
стол и отберет последнего козыря, после чего заберет старшие 
бубны. В сумме он возьмет три червы, три убитки в руке и четыре 
бубны. Пиковое продолжение во второй взятке выпускает контракт, 
ибо сам разыгрывающий не имеет достаточного количества входов 
на стол для проведения такой операции. Следовательно, играем в 
черву, препятствуя, так называемой, игре на обратную руку. 

  В953 

 ТД3 

 КД3 

 875 

 

 ТК62  

 74 

 1062 

 ТВ102 

N 
 

W------------E 
 

S 

 Д1074 

 862 

 975 

 Д93 

  8 

 КВ1095 

 ТВ84 

 К64 
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S, EW  1087 

 65 

 К5 

 ТДВ1072 

 

 
 
 
 

N 
 

W------------E 
 

S 

 К432 

 9842 

 ТД10 

 К8 

 
W 

 
N 

 
E 

 
S 

   1БК 
пас 3БК пас…  

Информация о торговле: 1БК – 13-15 очков равномерного расклада. 

Запад выходит дамой пик, на которую мы сносим четверку, которую 

разыгрывающий пускает. Запад продолжает 6. Разыгрывающий 

перебивает нашего короля тузом и выходит 9, от Запада 3, со 

стола фоска. Составьте план защиты. 
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Вычисление силы: 40 – (13-15) – 10 – 12 = (3-5) говорит о том, что 
партнер имеет 3-5 очков и при этом он уже показал 3 очка в пике. 

Распределение мастей: этот вопрос следует обдумать 
своевременно, лучше всего в процессе первой взятки, ибо, если 
трефу необходимо будет пропустить, то нужно сделать это без 
раздумий. Проблема решается игрой партнера во второй взятке: 
имея ДВх в пике, он продолжил бы валетом. Но поскольку он сыграл 
фоской, то у него четверка пик. А так как разыгрывающий не может 
по торговле иметь двух дублетов, значит у него как минимум три 
карты в трефе и пропускание невыгодно, а точнее даже 
небезопасно. Следовательно, ставим короля треф и считаем взятки 
защиты: три пиковых, трефовая и две бубновые. Без двух. 

Стоп! Если сыграем в пику, то партнер, отобрав две взятки, 
окажется перед выбором в какую из мастей следует переключаться. 
Если он угадает, то контракт останется без двух, а вот если нет, то 
контракт будет реализован. Поэтому умерим свои аппетиты и 
предварительно отберем туза бубен. Лучше синица в руках, чем 
журавль в небе. 

  1087 

 65 

 К5 

 ТДВ1072 

 

 ДВ96  

 В1073 

 8764 

 3 

N 
 

W------------E 
 

S 

 К432 

 9842 

 ТД10 

 К8 

  Т5 

 ТКД 

 В932 

 9654 

 
 

Очевидно, что в сдаче приведенной выше, пары, располагающие 
соответствующими механизмами сигналов посадят контракт без 

двух. При наличии 2 и 3 имеется выбор. Так, ход 3 покажет 

желательность червового ответа, а ход 2 – бубнового. Но на 

данном этапе рассуждений о защите целесообразнее будет не 
исследовать, справится ли партнер с этой проблемой. 
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  N, All  КДВ102 

 ТВ62 

 К42 

 Д 

 

 
 
 
 

N 
 

W------------E 
 

S 

 Т973 

 107 

 7 

 Т108643 

 
W 

 
N 

 
E 

 
S 

 1      пас 2 

пас 4 пас…  

Запад атаковал 5, даму стола берем тузом, а от разыгрывающего 

падает король. Составьте план защиты. 
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В этой сдаче план защиты может ограничиться подсчетом взяток. 
Имеем двух черных тузов и видим, что для разрушения контракта 
необходимо найти у партнера туза бубен. Кажется, что нет ничего 
проще, чем выйти синглетом бубен и получить убитку. Но партнер 
может иметь в бубне, что-то типа ТД10 или ТВ10 или ТВ9 и 
пропустит бубну в расчете на повторную прорезку. Требуется 
разрушить все его надежды на возможность входа в нашу руку и 
предварительно отобрать туза пик. При этом можно рассчитывать, 
что партнер не попытается убить к нам пику, ибо это невозможно по 
торговле.  

  КДВ102 

 ТВ62 

 К42 

 Д 

 

 84  

 53 

 ТВ96 

 В9752 

N 
 

W------------E 
 

S 

 Т973 

 107 

 7 

 Т108643 

  65 

 КД984 

 Д10853 

 К 
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N, None  ТВ10 

 ТК6 

 В84 

 КД109 

 965  

 9753 

 ТД2 

 Т54 

N 
 

W------------E 
 

S 

 
W 

 
N 

 
E 

 
S 

 1БК      пас 4 

пас…    

Не очень понимая куда атаковать, выходим тузом треф, чтобы 

увидеть стол. Увидели. Партнер дал 2. Составьте план защиты.  
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Нет никаких сомнений в необходимости получения трех бубновых 
взяток. Следовательно, играем в бубну. Браво! 

  ТВ10 

 ТК6 

 В84 

 КД109 

 

 965  

 9753 

 ТД2 

 Т54 

N 
 

W------------E 
 

S 

 2 

 В1082 

 К963 

 В872 

  КД8743 

 Д4 

 1075 

 63 

 
 

Однако, так благопристойно все выглядит только в книжках. За 
столом, если сыграем: 

 тузом и фоской бубен, партнер возьмет королем и постарается 
немедленно нас удовлетворить, сыграв трефой на 
воображаемую убитку; 

 фоской бубен из-под туза и дамы – партнер вздрогнет, взяв 
взятку королем, с пониманием покивает головой и продолжит 
трефой; 

 тузом и дамой бубен – партнер будет несколько минут мучиться, 
не имеем ли мы ТД в обрез. Его решение будет зависеть от 
психологического настроя. 

Методом исключения приходим к правильной игре во второй взятке: 
дама бубен не позволит партнеру совершить ошибку. 
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  N, NS  КВ75 

 Д62 

 8 

 КД1063 

 

 
 
 
 

N 
 

W------------E 
 

S 

 Т2 

 К94 

 КД7653 

 82 

 
W 

 
N 

 
E 

 
S 

 1     1 1 

2 2 3 3 

пас…    

Запад атаковал 10. Разыгрывающий перебил нашу даму тузом и 

сыграл дамой пик. Вы взяли взятку тузом. Составьте план защиты. 
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Это очередная сдача, в которой можно ограничиться подсчетом 
взяток защиты. Чтобы разрушить контракт, необходимо взять три 
червы и туза треф. Поскольку в черве у партнера могут быть не 
ТВ10, а ТВ8, то для вскрытия этой масти следует выйти валетом с 
его руки. Что может быть проще, чем выйти в трефу и предоставить 
ему эту возможность? 

Будьте совершенно уверены, что после взятия тузом треф партнер 
ответит старшей трефой показывая червовый переход для 
последующей трефовой убитки. Такой защитой сложно будет 
гордиться. 

Если же в третьей взятке спокойно отойти в пику, то после 
получения взятки на туза треф у партнера не будет альтернативы 
попытке вскрыть черву. 

  КВ75 

 Д62 

 8 

 КД1063 

 

 63  

 ТВ8 

 10942 

 Т754 

N 
 

W------------E 
 

S 

 Т2 

 К94 

 КД7653 

 82 

  Д10984 

 10753 

 ТВ 

 В9 
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W, None  83 

 9864 

 КДВ93 

 В3 

 ТКД642  

 3 

 Т82 

 К107 

N 
 

W------------E 
 

S 

 
W 

 
N 

 
E 

 
S 

1     пас 1 4 

4 5 5 6 

пас пас Х пас… 

Туза пик, которым мы атаковали, разыгрывающий убил и сыграл 

тузом и королем червей, партнер дал 2 и валета. Теперь 

разыгрывающий вышел 5. Составьте план защиты. 
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Вы можете задать себе вопрос, существуют ли вообще какие-либо 
проблемы? Однако! Несколько лет тому назад на первенстве мира 
в Рио-де-Жанейро в матче Венесуэла – Бразилия один из игроков 
взял тузом бубен и сыграл в трефу. На другом столе бразилец 
также положил туза бубен, но перед следующим ходом посчитал до 
13. Юг имел ренонс пик и шесть червей, следовательно у него семь 
карт в минорах. Даже, если вскакивание тузом бубен отработало 
ему четыре бубновые взятки, он не может сделать шесть сносов – 
максимум четыре. Так или иначе, если у партнера туз треф, можно 
отобрать лишь две трефы, а это удастся сделать и в последствии. 
А если у него нет туза треф? 

Отказ от трефового хода является примером безопасной защиты. 

  83 

 9864 

 КДВ93 

 В3 

 

 ТКД642  

 3 

 Т82 

 К107 

N 
 

W------------E 
 

S 

 В10975 

 В2 

 10764 

 64 

  – 

 ТКД1075 

 5 

 ТД9852 
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  N, NS  ТКД6 

 652 

 86 

 КВ62 

 

 
 
 
 

N 
 

W------------E 
 

S 

 98 

 ТВ1074 

 54 

 10754 

 
W 

 
N 

 
E 

 
S 

 1     пас 3 

пас 3 пас 5 

пас…    

Запад атакует 3. Вы взяли тузом и разыгрывающий положил 9. 

Составьте план защиты. 
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Взятки защиты: туз червей. Предположив, что у разыгрывающего 
полная бубна, необходимо получить еще туза треф и червовую 
взятку. Партнер атаковал из-под третьей фигуры червей. Это 
должен быть король. Куда отвечать? 

Существенной ошибкой была бы игра валетом червей. После 
получения взятки на короля червей перед партнером встанет 
серьезная проблема, какую взятку брать. Или у разыгрывающего 
третья дама червей и ренонс треф или у него вторая дама червей 
и синглет треф. В расчете на наш анализ он должен будет считать, 
что мы можем взять три червы. Выпуск этого контракта будет 
лежать исключительно на нашей совести. 

Следовательно, правильной игрой является переключение на 
фоску треф. 

  ТКД6 

 652 

 86 

 КВ62 

 

 В10754  

 К83 

 3 

 Т983 

N 
 

W------------E 
 

S 

 98 

 ТВ1074 

 54 

 10754 

  32 

 Д9 

 ТКДВ10972 

 Д 
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N, NS  763 

 Т 

 ДВ7432 

 КДВ 

 ТВ10  

 876 

 Т1096 

 754 

N 
 

W------------E 
 

S 

 
W 

 
N 

 
E 

 
S 

 1     1 1 

1БК 2 2 2БК 

3 3БК пас…  

После активной двусторонней торговли атакуем 8. На туза 

партнер кладет даму, а разыгрывающий 3. Со стола фоска бубен, 

партнер сносит 8, от разыгрывающего король. Составьте план 

защиты. 
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Вычисление силы: 40 – (11-12) – 13 – 9 = (6-7) показывает, что 
партнер имеет 6-7 очков и три из них в черве. 

Распределение мастей: у партнера шестерка червей, не более трех 
пик и, следовательно, четыре трефы. Предварительно можно 
принять, что его расклад 3-6-0-4. Гейм можно разрушить, если 
Восток имеет одну из ключевых старших фигур: туза треф или 
короля пик, в противном случае нам не удастся избежать 
импасирования нашей бубны, до того как будет вскрыта черва. 
Рассмотрим каждую из этих двух возможностей. Если туз треф у 
партнера, то червовое продолжение приведет к неизбежному 
подсаду без трех. Но, если туз треф у разыгрывающего, то 
червовое продолжение будет иметь роковые последствия. Юг 
возьмет, прорежет бубну, вернется по тузу треф и снова прорежет 
бубну, получая десять взяток. 

Посмотрим, что произойдет с пиковым переключением. Если 
король пик у партнера, то он возьмет и продолжит пику и после 
получения еще одной пики мы отойдем в трефу. Разыгрывающий, 
имеющий только один вход в руку для розыгрыша бубны, сможет 
взять максимум две бубны, три трефы, две червы и пику – всего 8 
взяток. Если у партнера нет короля пик, разыгрывающий возьмет 
на одну из своих пиковых фигур и сыграет в бубну (очевидно, 
сыграем старшей фоской). На трефовый ход со стола партнер 
вскочит тузом и сыграет в пику. Мы возьмем две взятки и отойдем 
трефой, получая две пики, две бубны и туза треф. 

  763 

 Т 

 ДВ7432 

 КДВ 

 

 ТВ10  

 876 

 Т1096 

 754 

N 
 

W------------E 
 

S 

 К54 

 ДВ10942 

 – 

 9862 

  Д982 

 К53 

 К85 

 Т103 
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Предыдущая сдача была примером безопасной защиты. Анализ 
двух возможных вариантов расположения ключевых фигур 
позволил нам выбрать ход, обеспечивающий подсад контракта, 
хотя, возможно, и теряющий некоторое количество взяток. В 
следующей сдаче подобная проблема дополняется общей 
информацией, которую мы можем ожидать от нашего партнера. 

  N, EW  В85 

 Д6 

 ТКД532 

 КД 

 

 
 
 
 

N 
 

W------------E 
 

S 

 762 

 КВ10 

 В10764 

 Т6 
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N 

 
E 

 
S 

 1     пас 2 

пас 3 пас 3БК 

пас…    

Запад вышел королем пик. Разыгрывающий взял тузом и сыграл 

8, от партнера 2. Составьте план защиты. 
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Вычисление силы: 40 – 17 – 9 – 5(партнер) = 9 показывает, что 
разыгрывающий при своем позитивном ответе имеет всего 9 очков 
– двух мажорных тузов и валета треф. 

Взятки разыгрывающего: 4-5 трефовых, три бубновые, туз червей и 
две пиковые – значительно больше, чем нужно. Можем ли мы что-
нибудь сделать? 

Да, поскольку вторая фигура треф блокирует масть, достаточно, 
чтобы после получения пиковой взятки партнер ответил в черву. 
Тогда мы выбьем туза червей, обеспечивающего переход к трефе, 
раньше, чем разыгрывающий успеет разблокироваться. 

Слабым местом этого плана является опасность, что партнеру 
сложно узнать о его реализации. Весьма вероятно, что партнер 
пропустит пиковый ответ, стараясь сохранить коммуникацию. 
Действительно, если бы в черве вместо КВ мы имели туза, такая 
линия защиты была бы правильной. 

Не имея возможности рассчитывать на партнера, следует 
самостоятельно атаковать коммуникации, играя королем червей и 
продолжая в эту масть, если разыгрывающий откажется взять 
первую взятку. 

  В85 

 Д6 

 ТКД532 

 КД 

 

 КД1053  

 9842 

 8 

 542 
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W------------E 
 

S 

 762 

 КВ10 

 В10764 

 Т6 

  Т9 

 Т753 

 9 

 В109873 
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  N, All  ТВ10 

 К75 

 ДВ10973 

 К 

 

 
 
 
 

N 
 

W------------E 
 

S 

 КД9 

 ТДВ8 

 6 

 109754 

 
W 

 
N 

 
E 

 
S 

 1     пас 2 

пас 2 пас 2БК 

пас 3БК пас…  

Запад атаковал 8 и пока разыгрывающий обдумывает план 

розыгрыша, составьте план защиты. 
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Вычисление силы: 40 – (10-11) – 14 – 12 = (3-4) показывает, что у 
партнера 3-4 очка и, не считая варианта с дамой и валетом треф, 
он может иметь одну из 3-х ключевых карт: туза или короля бубен 
или туза треф. 

Взятки разыгрывающего: если партнер имеет туза треф, то у 
разыгрывающего шесть бубновых и туз пик. Тогда мы спокойно 

можем предоставить ему восьмую взятку, играя 8 после 

получения пиковой взятки. Если же у партнера фигура бубен, то 
ситуация еще более благоприятная, поскольку контракт не может 
быть выполнен без отработки бубны. 

Чтобы гарантировать продолжение партнером червового хода, 
необходимо ввести его в заблуждение относительно качества 
нашей пики, взяв первую пику королем, а не дамой и ответив 
фоской червей. Получив бубновую взятку, партнер не будет иметь 
выбора. 

  ТВ10 

 К75 

 ДВ10973 

 К 

 

 85432  

 63 

 К542 

 63 
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W------------E 
 

S 

 КД9 

 ТДВ8 

 6 

 109754 

  76 

 10942 

 Т8 

 ТДВ82 

 
 

 

 

 

 

 

 



 
173 

 

S, None 

 

 К1098 

 Д9 

 Т1094 

 Д103 

 

 
 
 
 

N 
 

W------------E 
 

S 

 ТД73 

 Т6 

 К752 

 865 

                   
W N E S 

   1 

пас 1 пас 1БК 

пас 3БК пас…  

Все до зоны. Запад атакует 7, со стола 9 и мы берем взятку 

тузом. Составьте план защиты. 
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Вычисление силы: 40 – (12-14) – 11 – 13 = (2-4) показывает, что у 
партнера 2-4 очка. Что можно сказать о локализации этой 
небольшой силы? 

Здесь необходимо обратиться к распределению червовой масти. 
Атака партнера, похоже, сделана четвертой сверху, что позволяет 
представить все возможные расклады, в которых семерка будет 
четвертой сверху. Вот они:  

     К1087x, КВ87x, КВ107x, В1087х. 

Два последних варианта маловероятны, поскольку содержат 
неполную внутреннюю секвенцию, атака с которой обычно 
делается соответствующим онером. Можно с большой долей 
вероятности считать, что партнер имеет короля червей. 

Взятки защиты: две червовые, две пиковые и король бубен. Этого 
достаточно, но защита должна быть осмотрительной. Если после 
получения взятки на туза червей мы продолжим в эту же масть, 
партнер, не зная о ее раскладе 4-2 в закрытых руках, может 
пропустить с целью сохранения коммуникаций и последующего 
получения трех взяток в черве. Поэтому, необходимо пассивное 
переключение, например, на восьмерку треф. После получения 
взятки королем бубен и червового ответа партнер уже не будет 
иметь сомнений в необходимости постановки короля. 

  К1098 

 Д9 

 Т1094 

 Д103 

 

 54  

 К10872 

 863 

 742 
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W------------E 
 

S 

 ТД73 

 Т6 

 К752 

 865 

  В62 

 В543 

 ДВ 

 ТКВ9 
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S, NS 

 

 ТК983 

 654 

 763 

 83 
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W------------E 
 

S 

 В72 

 ДВ10973 

 Т98 

 2 

  
W 

 
N 

 
E 

 
S 

   1 

пас 1 2 3 

пас 3 пас 4 

пас 5 пас…  

Информация о торговле: Юг, как минимум, имеет 5-5 в минорах, 16-
18 очков и контроль первого класса в черве. 

Запад атаковал 2, разыгрывающий взял нашу 9 тузом и сыграл 

тузом и королем треф. Бьем. Составьте план защиты. 
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Наиболее правильным было бы сыграть тузом и фоской бубен, 
препятствуя убиткам. Но еще лучше не пренебрегать составлением 
плана защиты. И не сейчас! Сейчас уже слишком поздно. Этот план 
должен быть готов уже к третьей взятке. 

Взятки разыгрывающего: четыре козыря в руке, туз червей, туз и 
король пик и туз треф – всего восемь взяток. Убитка короля треф 
правда лишает его девятой взятки, но теперь нельзя 
воспрепятствовать убитке одной трефы на столе, причем эта 
убитка будет входом к двум пикам, отработанным благодаря убитке 
в руку. В то же время спокойное пропускание короля треф решает 
все наши проблемы в этой сдаче. 

Нет, это еще не все. Если, после получения взятки на короля треф, 
разыгрывающий сыграет фигурой бубен, то следует ее взять и 
сыграть пикой, ибо, если же допустить полное выкозыривание, то 
контракт может быть реализован после однократного пропускания 
пики. Партнер, правда, мог бы предотвратить это пропускание, 
вскакивая на первую взятку дамой, тем не менее не следует 
подвергать его такому непростому испытанию. 

  ТК983 

 654 

 763 

 83 

 

 Д65  

 К82 

 В2 

 Д10965 
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W------------E 
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 В72 

 ДВ10973 

 Т98 

 2 

  104 

 Т 

 КД1054 

 ТКВ74 
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S, EW  КВ7 

 ТД8 

 ТД8 

 КД74 

 

 
 
 
 

N 
 

W------------E 
 

S 

 6532 

 1042 

 104 

 В1065 

 
W N E S 

   1БК 
пас 7БК пас…  

    

Информация о торговле: 1БК – 16-18 очков. 

Запад атаковал 10 и, поскольку в последнее время он был в 

неплохом психологическом состоянии, можно исключить наличие у 
него дамы пик. Составьте план защиты. 

Следует ли с нашей жалкой картой составлять план защиты? 
Конечно, хотя бы для того, чтобы не терять навык. На что можно 
рассчитывать в данной сдаче у партнера? 
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Вычисление силы: 40 – (16-18) – 21 – 1 = (0-2) показывает, что в 
лучшем случае у него можно найти двух валетов. 

Распределение мастей: если у разыгрывающего четверка пик или 
четверка червей, то у него 13 взяток сверху. Проблемы возможны 
только в том случае, если у него четверка бубен. 

Партнер может иметь:  1098  В975  В975  98 и после отбора 
трех пик и двух треф он встанет перед необходимостью сноса 
фоски из-под одного из красных валетов. Можем ли мы ему помочь 
принять правильное решение? Конечно! Нам необходимо сносить 
нашу пику, начав со старшей, а в третью трефовую взятку следует 
положить валета, словом, сделать все, чтобы показать, что мы 
контролируем черву. Если он распознает наши сигналы, то заслуга 
подсада этого шлема будет принадлежать нам, а если нет, то он не 
заслуживает того, чтобы быть нашим партнером. 

  КВ7 

 ТД8 

 ТД8 

 КД74 

 

 1098  

 В975 

 В975 
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 104 

 В1065 

  ТД4 

 К63 

 К632 

 Т98 
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S, All  ТК102 

 7642 

 ТК62 

 К 

 5  

 К1083 

 В8 

 ТВ7652 

N 
 

W------------E 
 

S 

                   
W N E S 

   1 

пас 4 пас 5 

пас 6 пас…  

Информация о торговле: 4 – первый вопрос классического OSW, 

ответ 5 означает наличие туза червей при отсутствии других 

тузов, что вполне согласуется с тем, что мы видим. 

Не будучи уверенным в правильности своего выбора, атакуем 5. 

Юг два раза откозырял, стянул даму бубен в руке, отобрал туза и 
короля бубен, давая в масть. Теперь последняя бубна со стола, 
партнер ставит старшую, убитка в руке и разыгрывающий ходит 
дамой треф. Берем тузом. Составьте план защиты. 
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Вычисление силы: 40 – (12-14) – 17 – 9 = (0-2) показывает, что 
партнер может иметь только фоски, а может иметь валета или даму 
червей. 

Распределение мастей: все указывает на то, что расклад 
разыгрывающего 6-3-3-1. 

Если сейчас ответить в черву, то при наличии у партнера дамы 
червей, мы посадим контракт без двух. Если дама червей у 
разыгрывающего, мы все равно должны взять еще одну червовую 
взятку. Следовательно, червовый ход кажется очевидным. 

Но это небезопасная защита. Наше представление о раскладе руки 
разыгрывающего создалось в результате его игры дамой треф, но 
правила игры не запрещают выхода дамой в ситуации, когда она 
сопровождается еще одной картой. Если разыгрывающий на самом 
деле имеет три червы, то безопасной игрой будет продолжение 
валетом треф. Если это действительно ход в двойной ренонс, то 
разыгрывающий сделает один снос со своей руки, но король червей 
все равно получит кладущую взятку. Однако, этот ход не позволит 
выпустить контракт, если вся сдача выглядит следующим образом: 

  ТК102 

 7642 

 ТК62 

 К 

 

 5  

 К1083 

 В8 

 ТВ7652 

N 
 

W------------E 
 

S 

 76 

 В95 

 10975 

 10943 

  ДВ9843 

 ТД 

 Д43 

 Д8 
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W, NS  ТДВ10 

 94 

 К854 

 1095 

 

 
 
 
 

N 
 

W------------E 
 

S 

 652 

 КД1085 

 Т1032 

 8 

 
W 

 
N 

 
E 

 
S 

пас пас     1 3 

пас 4 пас 5 

пас…    

Запад атаковал 2 червей. Разыгрывающий перебил нашу даму 

тузом и сыграл пикой к 10 стола и вышел 10. Партнер взял 
королем и ответил дамой бубен. Что мы предпримем, если 
разыгрывающий положит со стола фоску? 
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Здесь достаточно просто посчитать взятки защиты. Король треф, 
одна черва (атака партнера показала, что у него максимум четыре 
червы). Для подсада достаточно взять одну бубновую взятку. Но 
партнер об этом не осведомлен, поскольку не знает о количестве 
червей в нашей руке (если их шесть, необходимо отобрать две 
бубны). Следует перебить даму бубен тузом и отобрать червовую 
взятку, иначе выпуск контракта останется на нашей совести. 

  ТДВ10 

 94 

 К854 

 1095 

 

 873  

 В762 

 ДВ76 

 К6 

N 
 

W------------E 
 

S 

 652 

 КД1085 

 Т1032 

 8 

  К94 

 Т3 

 9 

 ТДВ7432 
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S, None 

 

 73 

 Д106 

 Т6543 

 542 

 

 
 
 
 

N 
 

W------------E 
 

S 

 Т9854 

 4 

 КД97 

 1098 

  
W N E S 

   2 

пас 3 пас 3 

пас 4 пас 6 
пас…    

Информация о торговле:  

 2 – форсинг до гейма 

 3 – туз бубен 

 далее натурально 

Запад атаковал дамой пик и на нашего туза разыгрывающий 
положил короля. Составьте план защиты. 
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Это типичный случай, в котором большинство защитников не 
найдут правильной линии обороны вследствие пренебрежения 
планом защиты в ситуации, на первый взгляд совершенно 
беспроблемной. Можно ответить королем бубен, чтобы 
определить, что происходит с этой мастью. Можно сыграть в трефу, 
чтобы что-нибудь прорезать. Можно ответить в пику, что кажется 
наиболее безопасным. Но ни одно из этих действий не является 
безопасным, напротив, каждое из них небезопасно в максимальной 
степени, ибо выпускает контракт. 

Что у разыгрывающего? 7-8 карт в черве и что-то типа ТК или ТКх в 
трефе. 

В любом случае, если он имеет теряемую бубну, он не сможет 
избежать потери взятки в этой масти. А если у него синглет бубен и 
трефовая отдача? 

Тогда он сможет отработать пятую фоску бубен. Для этого ему 
потребуется четыре перехода на стол. А сколько их имеется? Туз 
бубен, два козырных перехода для отработки бубны и третий для 
ее отбора. Можно ли этому помешать? 

Конечно! Играя во второй взятке в козыря, мы вынудим 
разыгрывающего преждевременно использовать один из входов. 

  73 

 Д106 

 Т6543 

 542 

 

 ДВ1062  

 7 

 1082 

 Д763 

N 
 

W------------E 
 

S 

 Т9854 

 4 

 КД97 

 1098 

  К 

 ТКВ98532 

 В 

 ТКВ 
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ГЛАВА 6 

ДУМАЙ, КАК РЫБА 

То, как защитники присматриваются ко всем действиям 
разыгрывающего, пытаясь извлечь из них полезные для себя 
выводы, так и разыгрывающий чаще всего наблюдает за 
защитниками, преследуя ту же самую цель. Поэтому в задачу 
защиты входит не только создание защитных планов, но и 
проведение деструктивной работы, основанной на внушении 
разыгрывающему образа руки, который не соответствует 
фактическому, на введение его в заблуждение относительно 
расклада мастей, положения фигур и характера собственных 
намерений. Эта деятельность основана либо на проведении 
технических маневров, используемых, например, в том случае, 
когда разыгрывается козырная масть, с целью создания 
ошибочного образа расклада этой масти или положения фигур, 
либо на проведении тактических маневров, вводящих оппонента в 
заблуждение относительно всей сдачи или намерений защиты. 

Неотъемлемыми свойствами таких маневров должна быть 
естественность и легкость исполнения. Кроме того, как и при 
проведении любых психологических действий необходимо 
выполнение двух условий. Они должны быть целесообразными, 
ибо нешаблонные действия, проводимые только ради получения 
удовольствия от этих действий, могут привести к неожиданным 
потерям. На длинной дистанции такая игра может ослабить 
доверие партнера к осмысленности наших действий. Кроме того, 
необходимо предвидеть ситуации, в которых несущественно, что в 
заблуждение будет введен не только разыгрывающий, но и 
партнер, ибо невелика польза от того, что в заготовленную для 
разыгрывающего ловушку попадет партнер. 

В этом разделе, помимо обманных маневров, представим также 
сдачи, мотив которых лишь незначительно совпадает с основной 
темой. Это сдачи, в которых наши действия ограничиваются только 
тем, чтобы ничего не сообщить разыгрывающему о действительном 
положении вещей – не обманываем, но стараемся скрыть истину. 

В заключение следует сказать о заголовке раздела. Он 
заимствован из восточной пословицы. «Хочешь поймать рыбу – 
думай, как рыба». Это пословица содержит важнейшее указание, 
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которым должен руководствоваться защитник, желающий обмануть 
разыгрывающего. 

Представление обманной игры начнем с уже упомянутых 
технических маневров. Первое проведение такого маневра 
приписывается Калбертсону, который, защищаясь от шлемика, 
отобрал туза и после обозрения стола пришел к выводу, что подсад 
контракта возможен только при наличии у партнера козырного 
короля. Козырная масть с его позиции выглядела так: 

           Д87 

   1096 

при этом известно, что у разыгрывающего в этой масти пять карт. 

Предвидя, что при отсутствии К109 разыгрывающий сыграет со 
стола фоской и проимпасирует валетом, а во второй взятке стянет 
туза, Калбертсон сыграл козырной девяткой, имитируя расклад: 

   9x      K10x 

В соответствии с ожиданиями разыгрывающий сыграл со стола 
дамой, короля взял тузом, перешел на стол по боковой масти и 
провел неудачный импас козырной десятки. 

Со времен Калбертсона таких маневров придумано несколько 
десятков. Познакомимся хотя бы с некоторыми из них. 

Остановившись еще на время на вышеприведенном раскладе, 
следует указать, что в данном случае возможна не только активная 
защита, связанная с выходом девяткой, но и пассивная, когда масть 
будет разыгрываться разыгрывающим. А именно, когда он сыграет 
со стола фоской, импасируя валетом, следует положить в первую 
взятку девятку или десятку, это убедит разыгрывающего в таком 
раскладе масти: 

            Д87 

     109            Kxx 

            ТВxxx 

Тогда он должен перейти на стол и сыграть во второй взятке дамой. 
Тем более, что такой розыгрыш предохраняет от потери двух 
взяток, если масть разложилась следующим образом: 
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            Д87 

     10             K9xx 

            ТВxxx 

Масть, в которой у разыгрывающего отсутствует король, может 
лежать иначе: 

            В9x 

     xxx           К10 

            ТД8xx 

На сыгранную со стола фоску Восток должен положить короля, это 
создаст впечатление, что во второй взятке необходимо 
импасировать четвертую десятку у Запада. Аналогично Восток 
должен поступить имея Д10, вероятно, с тем же результатом. 

Снос дамы из комбинации Д10 в такой ситуации, когда сделан ход 
королем: 

            ТВ9862 

     xxx           Д10 

            Кx 

не только позволит нам с высокой вероятностью взять взятку на 
десятку, но и выявит, что в раскладе: 

            ТВ98xx 

     Дxx           10x 

            Кx 

на короля следует снести десятку. Теперь уже можем 
самостоятельно обнаружить следующий маневр: 

            ТВ98xx 

     10xx           Д7 

            Кx 

Когда разыгрывающий возьмет взятку на короля и сыграет фоской 
Запад должен дать десятку. 
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Чтобы завершить вопрос с дамой, скажем еще, что всегда следует 
сыграть картой, которая не может взять взятку и местоположение 
которой в нашей руке в результате розыгрыша стало явным: 

            К9xx 

     xxx          Д10x 

            ТВx 

Юг играет со стола фоской и импасирует валетом. Теперь на 
сыгранную во второй взятке туза следует снести даму, изображая 
расклад: 

            К9xx 

     10xxx       Дx 

            ТВx 

при котором необходимо провести импас десятки. 

Перейдем теперь к валету. В двух следующих примерах 

            1083 

     Т65         В9 

            КДxxx 

и 

            1083 

     К65         В9 

            ТДxxx 

На сыгранную со стола фоску игра девяткой исключает 
возможность взятия защитой двух взяток; постановка валета 
делает эту возможность очень вероятной.  

Столь же правильной будет игра валетом и в таком случае: 

            Дx 

     В9          Кxx 

            Т108xxx 

когда разыгрывающий играет фоской к даме. 

 



 
189 

 

Валета ставим также и когда со стола сыграна фоска в комбинации: 

           xxx 

     Дx          Вх 

           ТК10xxx 

хотя следует сказать, что этот фортель приведет к успеху, только 
если ставивший валета имеет совершенно идиотскую физиономию. 

Рассмотрим несколько комбинаций типа валет или девятка. 

           Д10xx 

     ТВ9         xхx 

           Кxx 

Когда разыгрывающий играет в таком раскладе фоской из-под 
короля, шансы защиты на получение двух взяток невелики. Тем не 
менее, когда ясно, что в сдаче существуют коммуникационные 
проблемы, следует сыграть валетом, возможно разыгрывающий 
сыграет на шанс наличия обрезных ТВ и на втором круге сыграет 
малыми с обеих рук. Когда разыгрывающий играет со стола двойкой 
в комбинации: 

      Д82 

            (9) 

      Т1064 

и Восток дает девятку, почти наверняка она будет надбита десяткой 
и это правильно, ибо выигрывает при любой фигуре с девяткой или 
обеих фигурах у Востока. Это необходимо учитывать при наличии: 

      Д8x 

a) КВ9 
b) В9x 
c) 9xx 

      Т10xx 

В случаях a) и b) кладем валета, рассчитывая, что во второй взятке 
с большой долей вероятности со стола будет положена восьмерка. 
В случае с) кладем девятку, и партнер наверняка возьмет две 
взятки. 
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Взятку партнера можно предохранить так же в следующем случае: 

           К10xx 

     Тxx           В9 

           Дxxxx 

Если на фоску со стола партнер положил девятку, а 
разыгрывающий даму, то пропускаем. Взятие тузом легко могло 
заставить разыгрывающего подумать, что не положил ли Восток 
девятку потому, что имел валета. 

Легко переложить одну карту в вышеприведенном раскладе: 

           К10xx 

     ТВx          9x 

           Дxxxx 

Теперь на страже должен быть Восток, играя девяткой в первой 
взятке. Запад перебивает даму тузом, оставляя разыгрывающего 
наедине со своими мыслями. 

О валете можно побеспокоиться не только с помощью партнера: 

           К875 

     3              В962 

           ТД104 

В таком раскладе наш валет легко уязвим, разыгрывающий играет 
тузом, потом фоской к королю и проводит доказанный импас. 
Сбросив девятку на туза, убиваем одним выстрелом двух зайцев – 
демонстрируем краткость и создаем возможность импаса в другую 
сторону. 

До сих пор, за исключением вступительного примера, мы говорили 
о картах, которыми защитники играют при розыгрыше, а не о картах 
атаки. Чтобы наверстать это упущение, приведем несколько 
примеров: 

            К9x 

     В10x     Тxxx 

            Д9x 
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Когда Запад должен вскрыть такую масть, чтобы не потерять 
взятку, он обязан выйти десяткой, имитируя расклад: 

   10x(x)    ТВx(x) 

Когда разыгрывающий имеет масть, расположенную следующим 
образом: 

           10xx 

 a) Тxx      ДВ9х 

 b) ТВx     Д9xx 

 с) Вxx      ТД9x 

            Kxx 

он никогда не поставит короля на сыгранную Востоком даму. 
Поэтому в примере а) защитник должен выйти валетом, чтобы 
спровоцировать разыгрывающего на игру королем. В случаях b) и 
с) следует сыграть дамой и, после получения взятки, продолжить 
фоской, демонстрируя наличие валета, и разыгрывающий, скорее 
всего, пустит к десятке. 

Как уже упоминалось, существует еще много подобных маневров, 
однако, приведенные встречаются достаточно часто, остальные 
редко. Поэтому ограничимся только демонстрацией того, что при 
случае можно придумать самостоятельно. 

            x 

   В10x 

Разыгрывающий, о котором известно, что он имеет длинного 
козыря, играет со стола синглетным козырем, от партнера фоска, 
от разыгрывающего король. Очевидно, следует сыграть одним из 
онеров – если у разыгрывающего седьмой марьяж, а у партнера 
второй туз, это единственный шанс заставить разыгрывающего 
сыграть теперь дамой. 
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S, None 

 

 В854 

 В 

 1096 

 ТКВ102 

 

 
 
 
 

N 
 

W------------E 
 

S 

 Д1062 

 Т53 

 8752 

 Д7 

                   
W N E S 

   1БК 
пас 2 пас 2 
пас 3БК пас…  

Информация о торговле: 1БК – 16-18 очков.  

Запад атаковал королем бубен, удержал взятку и сыграл дамой 
бубен, снова получил взятку и сыграл валетом бубен. Третью взятку 
разыгрывающий взял тузом, перешел на стол по тузу треф и сыграл 
валетом червей. Составьте план защиты. 
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Вычисление силы: 40 – 16 – 10 – 8 = 6 показывает, что в первых 
трех взятках партнер показал все, что имел. 

Взятки разыгрывающего: две пиковых, одна бубновая, 4-5 
трефовых, две червовые. 

Взятки защиты: три бубновых, одна червовая и 0-1 трефовая. 

Нет повода не взять взятку на туза червей. Есть, однако, весьма 
существенный повод не оприходовать отыгранную бубну. А именно 
разыгрывающий не знает у кого тринадцатая бубна. Если доберем 
бубну, то придется положиться, что разыгрывающий не угадает 
положение дамы треф. Однако, если бубну придержать, 
разыгрывающий может подумать, что обязан провести трефовый 
импас, чтобы не дать вход в руку партнера. Вот после этого игра 
фоской бубен будет куда как более уместной. 

  В854 

 В 

 1096 

 ТКВ102 

 

 973  

 107642 

 КДВ 

 43 

N 
 

W------------E 
 

S 

 Д1062 

 Т53 

 8752 

 Д7 

  ТК 

 КД98 

 Т43 

 9865 

 
 

  



 
194 

 

S, NS  Д10642 

 1086 

 ТД 

 743 

 97  

 ТД4 

 К972 

 ДВ108 

N 
 

W------------E 
 

S 

                   
W N E S 

   1 

пас 2 пас 3 

пас 4 пас…  

Информация о торговле: 3 – натурально, инвит к гейму. 

Атакуем дамой треф, партнер 9, разыгрывающий взял тузом, 

стянул туза пик и перешел по даме пик на стол (партнер снес 2 на 

вторую пику). Теперь разыгрывающий сыграл 10, от партнера 2, 

от разыгрывающего 9. Составьте план защиты. 
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План сводится к утверждению, что у разыгрывающего расклад 5-4-
2-2 и в черве у него КВ9x. Контракт непробиваемый. Но если мы 
возьмем (естественно без длительной паузы) червовую взятку 

тузом и выйдем 9, шансы на успех защиты значительно 
повысятся. Только опытный и бдительный игрок проведет бубновый 
импас – мираж удачного червового импаса и сноса дамы бубен на 
четвертую черву будет так силен, что обманет большинство 
разыгрывающих. Эта книга совсем не затрагивает тему игры в 
парных турнирах на макс, но в таком турнире успех подобной 
защиты был бы полным. 

  Д10642 

 1086 

 ТД 

 743 

 

 97  

 ТД4 

 К972 

 ДВ108 

N 
 

W------------E 
 

S 

 В 

 532 

 В10654 

 К962 

  ТК853 

 КВ97 

 83 

 Т5 
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  N, EW  10962 

 КД 

 КДВ 

 КДВ9 

 

 
 
 
 

N 
 

W------------E 
 

S 

 ДВ3 

 ТВ109863 

 Т5 

 10 

 
W N E S 

 1      3 3 

пас 4 пас…  

Партнер атаковал 7. Берем взятку тузом и, как обычно, тщательно 

составляем план защиты. 
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В первую очередь, подсчитаем взятки защиты. Два туза и очень 
вероятная козырная взятка – итого три взятки. Четвертую можем 
взять в трех случаях: если партнер имеет либо туза треф, либо 

фигуру пик, либо его 7 была синглетной. 

Вычисление силы: 40 – (9-11) – 17 – 12 = (0-2) поскольку все дамы 
и валеты видны, то нас интересует только третий случай – синглет 
червей. 

Единственной проблемой этой сдачи является черва, которой мы 
сыграем на убитку. После хода валетом червей, партнер получив 
убитку, может решить, что игра старшей червой показывает 
бубновый контроль. Следовательно, он выйдет в бубну, а мы после 
получения взятки вынуждены будем ответить в трефу, ибо 
повторный ход в черву прояснит отсутствие у партнера козыря 
старше десятки. Но будет поздно – тайное станет явным. 
Разыгрывающий сделает правильные выводы из нашей 
последовательности защиты и проведет импас дамы и валета пик. 

Следует сыграть на убитку 3. Из вычисления расклада ясно, что 
трефовый ответ партнера совершенно безопасен. У 
разыгрывающего восемь карт в мажорах, следовательно, пять в 
минорах, и он не может снести всю свою бубну на трефу. 

  10962 

 КД 

 КДВ 

 КДВ9 

 

 7  

 7 

 10976432 

 8643 

N 
 

W------------E 
 

S 

 ДВ3 

 ТВ109863 

 Т5 

 10 

  ТК854 

 542 

 8 

 Т752 
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S, All  КД 

 Д93 

 КВ542 

 КВ7 

 Т7  

 ТВ76 

 Д103 

 10984 

N 
 

W------------E 
 

S 

  
W N E S 

   1 

пас 3 пас 3БК 

пас…    

Все в зоне. Атакуем 10, разыгрывающий взял валетом на столе и 

дважды сыграл старшими бубнами. Четвертую взятку мы получили 
на даму бубен, на вторую и третью бубну партнер снес пику и 
трефу. Составьте план защиты. 
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Вычисление силы: 40 – (12-14) – 15 – 11 = (0-2). Из видимых карт 
ясно, что у партнера можно найти не более валета. Ситуация 
выглядит безнадежной? 

Не совсем. Единственный реальный шанс – найти у партнера 

третью 10. Если мы сыграем валетом червей, разыгрывающий 

возьмет в руке королем и это будет его восьмая взятка. После 
получения взятки на туза пик ответим фоской червей и 
разыгрывающий, у которого нет оснований считать, что атака 
валетом не была сделана из комбинации В10xх положит со стола 

9. Таким образом, мы возьмем три червы, пику и бубну, что 

удовлетворит все наши амбиции в этой сдаче. 

  КД 

 Д93 

 КВ542 

 КВ7 

 

 Т7  

 ТВ76 

 Д103 

 10984 

N 
 

W------------E 
 

S 

 986432 

 1082 

 9 

 532 

  В105 

 К54 

 Т876 

 ТД6 

 
 

Так много лет назад блестяще отвистовал Ежи Михалек в матче 
юниоров Польша – Чехословакия. 
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  N, NS  762 

 КВ63 

 В87 

 ТК6 

 

 
 
 
 

N 
 

W------------E 
 

S 

 Д105 

 ТД8754 

 93 

 72 

 
W N E S 

 1 1 3 

пас 3БК пас 4 

пас 4 пас 6 
пас…    

Запад атаковал 10, со стола валет и разыгрывающий убил даму 

козырем. После чего продолжил тузом бубен, королем и 10, 

финишируя на столе. Партнер все три раза давал в масть. Что 
положим в эту взятку? Составьте план защиты. 
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В разделе, посвященной обманной игре, пожалуй, лучше всего 
было бы снести туза червей. А может быть даму пик? 

К сожалению оба этих сноса не приведут к хорошему результату. 
Снос в этой взятке является проблемой. Каков расклад руки 
разыгрывающего? Вероятно, 3-0-5-5. 

Взятки защиты: в свете торговли не приходится рассчитывать на 
трефовую взятку, внимание должно сосредоточиться на пиковой 
масти. Если у разыгрывающего в пике ТКx, он выиграл. Если у него 
ТВx или КВx его ничто не спасет. Проблема только, если у него в 
пике ТВ9. Он сыграет пикой со стола и при нашей пассивной игре 

положит с руки 9, что является игрой на максимальные шансы. 
Чтобы отвести его от такого розыгрыша на фоску пик следует 
вскочить дамой, имитируя наличие марьяжа. Пусть угадывает! 

  762 

 КВ63 

 В87 

 ТК6 

 

 К843  

 1092 

 652 

 853 

N 
 

W------------E 
 

S 

 Д105 

 ТД8754 

 93 

 72 

  ТВ9 

 – 

 ТКД104 

 ДВ1094 

 
 

Эта сдача является примером проблемы, которая с равным 
успехом могла бы быть помещена в другом разделе этой книги – 
ведь вскакивание является одним из основных защитных маневров. 
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S, None  К103 

 65 

 Д10943 

 КД4 

 Д76542  

 842 

 ТК 

 108 

N 
 

W------------E 
 

S 

  
W N E S 

   1БК 
пас 3БК пас…  

Все до зоны. Атакуем 5, со стола 3, от партнера 9 и 

разыгрывающий берет взятку тузом, после чего продолжает 
бубной. Составьте план защиты. 
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Вычисление силы: 40 – (16-18) – 10 – 9 = (3-5) показывает, что у 
партнера 3-5 очков. 

Распределение мастей: мы знаем только расклад пиковой масти, у 
партнера В9, а у разыгрывающего Т8. Если мы теперь сыграем 
пикой, разыгрывающий пропустит, партнер будет вынужден взять 
взятку на валета и окажется в безнадежной ситуации. Это не 
приведет к подсаду контракта. 

Другая возможность: если 4 очка партнера составляют шестой туз 
червей. Но тогда разыгрывающий имел бы в дублете три фигуры, 
не говоря уже о том, что при наличии дублета пик дублет червей 
невероятен. 

Следует вернуться к пиковому ходу. Если мы сыграем дамой пик, 
разыгрывающий, упрекнув себя, что не поставил на первом круге  

10 со стола, пропустит в надежде, что вторая бубновая фигура 

находится при короткой пике. 

Далее все просто. 

  К103 

 65 

 Д10943 

 КД4 

 

 Д76542  

 842 

 ТК 

 108 

N 
 

W------------E 
 

S 

 В9 

 КВ97 

 75 

 96532 

  Т8 

 ТД103 

 В862 

 ТВ7 

 
 

 

  



 
204 

 

  E, NS  7 

 В10 

 ТКДВ106 

 ТКД5 

 

 
 
 
 

N 
 

W------------E 
 

S 

 ТКДВ3 

 Д873 

 97 

 94 

 
W N E S 

  1 пас 

2 Х пас 3 

пас 5 пас…  

Запад атаковал 2, берем. Составьте план защиты. 
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Это зависит от того, чем Вы взяли первую взятку. Если это был 
валет, то мы освобождены от дальнейшей умственной работы, ибо 
вся сдача выглядит следующим образом: 

  7 

 В10 

 ТКДВ106 

 ТКД5 

 

 10842  

 Т954 

 542 

 72 

N 
 

W------------E 
 

S 

 ТКДВ3 

 Д873 

 97 

 94 

  965 

 К62 

 83 

 В10863 

 
 

Теперь естественно, отвечаем в черву и будем сильно 
разочарованы, поскольку разыгрывающий легко угадывает, играя 
фоской с руки. Из первой взятки он видит, что у Востока десять 
очков в пике. Оставшиеся шесть очков защиты – туз и дама червей. 
Может ли у нас быть туз червей? Тогда у Запада, сделавшего 
заявку, будет только два очка, что практически невероятно, во 
всяком случае, намного менее вероятно, чем наличие у него туза 
червей, а дамы червей у Востока. Проще говоря, игра валетом в 
первой взятке – это фактически показ карт разыгрывающему. 

В тоже время, если взять первую взятку тузом, разыгрывающий в 
этом случае будет считать, что атака наступила из-под короля и 
следовательно Запад может и не иметь туза червей, так как тогда у 
нас недостаточно силы для открытия. 
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S, All  54 

 Т10932 

 К43 

 1095 

 В63  

 В54 

 ДВ1096 

 КВ 

N 
 

W------------E 
 

S 

                   
W N E S 

   1 

пас 1БК пас 3 

пас 3 пас  3 
пас 4 пас…  

Атакуем дамой бубен, получили первую взятку, валет бубен так же 
взял взятку, третью бубну разыгрывающий убил и трижды 
откозырял сверху, партнер все время давал в масть. Теперь от 
разыгрывающего дама червей, партнер взял королем и сыграл в 
трефу. От разыгрывающего туз. Составьте план защиты. 
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Здесь нет времени на длительный анализ. Юг имеет пять пиковых, 
трефовую и, после проведения импаса, четыре червовые взятки. 
Поэтому сносим короля треф независимо от последствий этого 
действия. Ведь в худшем случае это будет лишняя взятка. 

  54 

 Т10932 

 К43 

 1095 

 

 В63  

 В54 

 ДВ1096 

 КВ 

N 
 

W------------E 
 

S 

 987 

 К76 

 Т85 

 7632 

  ТКД102 

 Д8 

 72 

 ТД84 

 
 

Если снести короля треф в бодром темпе, то разыгрывающий без 
сомнения, предпочтет «надежный» трефовый импас вместо 
сомнительного червового. 
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S, EW 

 

 К103 

 КВ75 

 1042 

 К108 

 

 
 
 
 

N 
 

W------------E 
 

S 

 Д762 

 10962 

 5 

 ДВ97 

                   
W N E S 

   1 

пас 1 пас 1БК 

пас…    

Запад атаковал 2, разыгрывающий планирует розыгрыш, а мы 

защиту. 
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Вычисление силы: 40 – (12-14) – 10 – 5 = (11-13) показывает, что 
партнер имеет 11-13 очков. Лучше бы их было побольше. Неплохо 
также, если бы у него нашлись бубновые ценности. 

Здесь проблемы защиты лежат в первой взятке. Разыгрывающий 

кладет со стола 8 и мы должны взять ее валетом, а не 9. 

Введение в заблуждение партнера относительно трефовых фосок 

не имеет большого значения, но взятие 9 заставит 
разыгрывающего поставить короля при втором ходе партнера в 

трефу. Далее бубна, партнер берет и продолжает 5. У 

разыгрывающего есть шанс ошибиться. 

  К103 

 КВ75 

 1042 

 К108 

 

 В95  

 Т4 

 КВ63 

 Т652 

N 
 

W------------E 
 

S 

 Д762 

 10962 

 5 

 ДВ97 

  Т84 

 Д83 

 ТД987 

 43 
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S, NS 

 

 432 

 653 

 ТД4 

 В765 

 

 
 
 
 

N 
 

W------------E 
 

S 

 6 

 В742 

 К832 

 ТД109 

   
W N E S 

   2 

пас 2 пас 2 

пас 2БК пас 3 
пас 3 пас 4 
пас 4 пас 4БК 

пас 5 пас 6 
 пас…    

Информация о торговле: 2 – форсинг до гейма. 

Запад атаковал 8, играем тузом, от разыгрывающего падает 

король. Составьте план защиты. 
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Судя по торговле, у разыгрывающего шесть пик и пять червей. При 
этом он должен иметь всех старших онеров в этих мастях, 
поскольку для постановки шлемика ему оказалось достаточно 
наличие у партнера слабого пикового фита и одного туза. 

Вопрос заключается в предвидении розыгрыша. Юг откозыряет и 
два раза сыграет червой сверху. После обнаружения у нас 
четвертого валета, он перейдет на стол по тузу бубен и проведет 
червовый импас, получая 12 взяток. Необходимо не позволить ему 
прорезать нашу черву, отвечая во второй взятке в бубну. Когда 
разыгрывающий обнаружит, что черва не развалилась, он уже не 
сможет перейти на стол для того, чтобы воспользоваться этой 
информацией. 

  432 

 653 

 ТД4 

 В765 

 

 975  

 10 

 В9765 

 8432 

N 
 

W------------E 
 

S 

 6 

 В742 

 К832 

 ТД109 

  ТКДВ108 

 ТКД98 

 10 

 К 
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S, None 

 

 В43 

 74 

 К984 

 КД106 

 

 
 
 
 

N 
 

W------------E 
 

S 

 10987 

 В65 

 В1032 

 Т7 

                   
W N E S 

   1 

2 2 пас 3 

пас 4 пас…  

Запад атаковал тузом червей. Сколько взяток мы возьмем? 
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Вычисление силы: 40 – (15-17) – 9 – 5 = (9-11). Кроме червовых 
фигур партнер не имеет ничего существенного. 

Взятки защиты: две червы и туз треф. Если бы у партнера была 
синглетная дама пик, козырная взятка обеспечила бы подсад. Но 
так ли необходима эта дама? 

Если на туза червей положить валета, то партнер сыграет королем 
в расчете, что при дублете червей мы имеем козырную даму, 
которой надобьем положенного со стола валета. А игра валетом со 
стола почти неизбежна – разыгрывающий не может рисковать 
перебиткой козырной фоски. Игра в масть на третьем круге червей 
удивит как партнера, так и разыгрывающего, с той лишь разницей, 
что от последнего мы не услышим выражения благодарности. 
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E, NS  В6 

 864 

 652 

 ТДВ53 

 

 
 
 
 

N 
 

W------------E 
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 ТД543 

 ДВ 

 Т1093 

 76 

 
W N E S 

  1 X 

3 4 пас 4 

пас 5 пас…  

Информация о торговле: Юг имеет 5 или более карт в бубне и от 16 
очков. 

Запад атаковал 9, со стола фоска, Вы взяли тузом, от 

разыгрывающего 10. Составьте план защиты. 
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Вычисление силы: 40 – (16-19) – 18 – 13 = (0-3). Распределение 

мастей: у разыгрывающего К10. Если у него пять карт в бубне, то 
он не сядет, разве что подсмотрев нашу карту. Но, если у него 
шесть бубен, то, сыграв королем сверху и осведомившись о плохом 
раскладе, он дважды перейдет на стол по трефе и проимпасирует 
нашего козыря независимо от того, что произойдет в первой 
бубновой взятке. Поэтому необходимо немедленно сыграть в 
трефу, чтобы разыгрывающий узнал о плохом раскладе козырей 
слишком поздно. 
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 9872  

 1097532 
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 Т1093 
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  К10 

 ТК 

 КДВ874 

 1098 

 
 

Эта сдача иллюстрирует маскировочный маневр, препятствующий 
определению расклада и, в то же время, является примером 
безопасной защиты. Если контракт можно посадить собственными 
силами, то не стоит рассматривать вариант, когда партнер имеет 
короля червей, хотя в этом случае гейм сажается более легким 
способом и без двух. 
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S, EW 

 

 106 

 В84 

 К95 

 ДВ542 
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 Т52 

 63 

 Т1074 

 К1093 

                   
W N E S 

   1 

пас 1БК пас 4 

пас…    

Запад атакует дамой бубен, которая берет взятку, затем партнер 

продолжает 2 и положенного со стола короля бубен берем тузом. 

Имеется ли какая-нибудь идея защиты? 
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Торговля свидетельствует о наличии у разыгрывающего сильного 
двуцвета. Уже известно, что у него две бубновые фоски. Если у него 
к отдаче есть трефа, козырь или взятка на короля пик, то контракт 
сажается автоматически. Определенных усилий с нашей стороны 
требует единственная ситуация, когда партнер имеет даму пик, 
тогда разыгрывающий должен угадывать пику. Но мы можем 
затруднить его задачу, ответив здесь королем треф. Даже, если у 
разыгрывающего синглетный туз, это даст ему только три взятки, 
недостаточных для сноса пяти пик. Однако, если разыгрывающий 
имеет ренонс треф, он разумно предположит, что Вы стартовали с 
комбинацией ТК. При уже показанном тузе бубен наличие у нас еще 
и туза пик покажется ему маловероятным. 
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S, All 

 

 Д7 

 ТД104 

 ДВ2 

 КВ108 
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 К32 

 8753 

 К76 

 ТД3 

  
W N E S 

   1 

пас 1 пас 1БК 

пас 3БК пас…  

Запад атакует валетом пик к даме стола и нашему королю. Такой 
старт представляет хорошую возможность спокойно составить 
план защиты. 
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Вычисление силы: 40 – 15 – 12 = 1 

В первой взятке партнер израсходовал все имеющиеся у него 
ценности. 

Распределение мастей: если у Запада шесть карт в пике, то 

результат сдачи зависит от положения 10. Если она у 

разыгрывающего или вторая у партнера и разыгрывающий угадает 
как разыграть бубну, то он всегда возьмет четыре червы, пику и по 

меньшей мере четыре бубны. Если у Запада третья 10, то подсад 

неизбежен, необходимо только придержать короля бубен на 
первый ход онером со стола. Однако, если у Запада пятерка пик, 
разыгрывающий пропустит вторую пику, возьмет третью у и сыграет 
на импас дамы треф. Тогда мы получим по две взятки в черных 
мастях, разыгрывающий же сможет взять две трефы, пику, четыре 
червы и туза бубен и будет вынужден провести бубновый импас. 

Что можно предпринять? Взять первую трефу тузом и ответить 
фоской бубен, разыгрывающий сочтет, что может взять три 
трефовые взятки и тогда бубновый импас будет бессмысленным. 
Кладущую взятку получит наш король бубен, находящийся под 
импасом! 

  Д7 

 ТД104 

 ДВ2 

 КВ108 

 

 В10954  

 62 

 854 

 762 

N 
 

W------------E 
 

S 

 К32 

 8753 

 К76 

 ТД3 

  Т86 

 КВ9 

 Т1093 

 954 

 
 

Само собой разумеется, что все эти рассуждения должны быть 
проведены после получения первой взятки, поскольку наши 
колебания после проведения импаса треф могут возбудить 
обоснованные подозрения разыгрывающего. 
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Было бы очень хорошо, если бы последняя сдача в какой-то 
степени объединила или суммировала всю информацию, 
изложенную в этой книге. 

Она должна была бы сочетать элементы блестящего защитного 
анализа с безопасным вистом, разблокирование с отсечением 
разыгрывающего от его масти, предвидения трудностей партнера с 
введением разыгрывающего в заблуждение. Находясь в поисках 
подобной сдачи, но пока за неимением таковой, мы вынуждены 
предложить задачу более банальную. 

N, NS  75 

 ТДВ10 

 ТД6 

 КДВ10 

 КД10986  

 К8 

 74 

 762 
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W N E S 

 1 пас 1БК 

2 3 пас 3БК 

пас…    

Атакуем королем пик и берем взятку, партнер дает 2, что 

исключает наличие у него фигуры. Составьте план защиты. 

  



 
221 

 

Как оценить ситуацию? Она безнадежна. Условием подсада 
контракта является наличие у Востока туза треф. Но в этом случае 
у него не может быть более ни одной фигуры. Единственным 
выходом кажется обмен с партнером под столом короля червей на 
туза треф. Тогда мы могли бы сыграть в черву, партнер после 
взятия королем ответил бы в пику, и мы спокойно ожидали бы 
трефового хода от разыгрывающего. Но этот план нереален. 

Даже в случае возможности подобного обмена опытный 
разыгрывающий с легкостью справился бы с подобным раскладом, 
отказавшись от импаса червей. Туз червей и трефа. Теперь для 
подсада контракта снова необходимо обменяться фигурами. 

Снова? Поэтому забудем о любой нелегальной операции и сыграем 

во второй взятке 8! Туз со стола и трефа, после чего подсад 

неизбежен. 
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Решение этой проблемы содержит мораль, которая должна стать 
девизом на знаменах всех защитников мира: НЕ СУЩЕСТВУЕТ 
БЕЗНАДЕЖНЫХ СИТУАЦИЙ! 
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